Micro y Macroeconomía

Realizado a partir del libro “Economía”, de Cristián Larroulet y Francisco Mochón.

Advertencia


Este resumen requiere su complementación con las figuras y gráficos del texto, en la forma y oportunidad que se señala.

Capítulo 1: El Concepto Y El Método En Economía

1.1.- ¿Qué se entiende por economía?


La economía se ocupa de los problemas en relación con la satisfacción de las necesidades de los individuos y de la sociedad.

· Necesidad: sensación de carencia de algo unida al deseo de satisfacerla.

· Tipos de Necesidades

· Según de quien surgen

· Individuales

· Naturales: esenciales para la mantención de la existencia.

· Sociales: nacidas de la convivencia social.

· Sociales

· Colectivas: parten del individuo y pasan a ser de la sociedad.

· Públicas: surgen de la misma sociedad.

· Según su naturaleza

· Primarias: de ellas depende la conservación de la vida.

· Secundarias: tienden a aumentar el bienestar de individuo y cambian según el medio cultural, económico y social.


La Satisfacción de necesidad obliga a la realización de actividades productivas, mediante las cuales se obtienen los bienes.

· Bien es todo aquello que satisface, directa o indirectamente los deseos o necesidades de los seres humanos.

· Tipos de bienes

· Según su carácter

· Libres: ilimitados o muy abundantes. No son propiedad de nadie. Ej. : aire.

· Económicos: escasos en cantidad con relación a como son deseados. Son objeto de estudio de la economía.

· Según su naturaleza

· De capital: no atienden directamente a las necesidades humanas. Sirven para producir otros bienes.

· De Consumo: Se destinan a la satisfacción directa de necesidades.

· Duraderos: de uso prolongado.

· No duraderos: afectados directamente por el transcurso del tiempo.

· Según Su función

· Intermedios: deben sufrir nuevas transformaciones antes de convertirse en bienes de consumo o de capital.

· Finales: listos para su uso o consumo.

La Economía se preocupa de la forma en que se administran unos recursos escasos con objeto de producir diversos bienes y distribuirlos para su consumo. En este proceso de producción y consumo nacen problemas de carácter económico.

En la Producción tenemos que la empresa tiene que decidir qué bienes producirá y qué medios utilizará para hacerlo. Ej.: más o menos tecnología para producir tales o cuales zapatos.

En el consumo las familias tienen que decidir cómo distribuirán los ingresos familiares entre los distintos bienes y servicios. (Ej.: un televisor o un refrigerador, unas vacaciones o un sistema de previsión).

Ante todos estos problemas la economía pretende ofrecer un método para ordenar y establecer prioridades. “Ciencia de la elección”.

Definición de Economía

Economía es la ciencia que estudia la asignación más conveniente de los recursos escasos de una sociedad para la obtención de un conjunto ordenado de objetivos.

Estudia un aspecto de la actividad humana que en el intento de satisfacer las necesidades materiales implica la necesidad de elegir.


Se preocupa de cómo los individuos emplean su ingreso de forma cuidadosa y sabia en orden a obtener la máxima satisfacción, es decir, trata de cómo alcanzan el nivel de bienestar material más alto a partir de los recursos disponibles.

¿Qué cabe esperar de la Economía


Pretende encontrar la forma más satisfactoria de resolver los problemas económicos que el proceso de producción y consumo genera. No cabe, sin embargo, esperar recetas exactas de resolución.

Economía positiva y economía normativa

La Economía positiva se define como aquella que busca explicaciones objetivas del funcionamiento de los fenómenos económicos; se ocupa de lo que es o podría ser.

Se observan hechos y se evalúan los fenómenos observados, llegando a establecer proposiciones del tipo “si se dan tales circunstancias, acaecerán tales acontecimientos.

La Economía normativa ofrece prescripciones para la acción basadas en juicios de valor personales y subjetivos; se ocupa “de lo que debería ser”.

Su problema fundamental es poder determinar lo que los individuos realmente desean. El economista se basa en sus propios juicios y no exclusivamente en criterios científicos.

En la realidad ambos componentes se mezclan de forma que resulta muy difícil separarlos. 

1.2.- La Economía como Ciencia: La Abstracción


La comprensión que pretende la economía del funcionamiento de las economías de los países exige contar con teorías que expliquen el funcionamiento de los fenómenos económicos, para lo que hay que recurrir a la abstracción.


Todo análisis implica una abstracción. Es necesario idealizar y establecer hipótesis y esquemas lógicos que permitan relacionar los hechos, sin perjuicio del alto contenido empírico de la economía.


La abstracción a partir de detalles sin importancia es necesaria para entender el funcionamiento de la compleja realidad económica.


Una Teoría es una simplificación deliberada de relaciones reales que pretende explicar cómo funcionan esas relaciones.


Una Teoría es una explicación del mecanismo que subyace en los fenómenos observados.
Las Teorías


La teoría económica provee una estructura lógica para organizar y analizar datos económicos. La teoría es lo que utilizamos para poner en orden las observaciones de los hechos económicos con el fin de explicar de qué manera están relacionados.


Las teorías pretenden explicar por qué se observan determinados acontecimientos o por qué se da una relación entre dos o más variables y facilitan la predicción de las consecuencias de algunos acontecimientos.

Teoría Económica y política económica.


Básicamente son lo mismo según los autores.

Los modelos económicos


Un modelo es una simplificación y una abstracción de la realidad que a través de supuestos, argumentos y conclusiones explica una determinada proposición o un aspecto de un fenómeno más amplio.


Suponen que el comportamiento de los individuos es racional, es decir, toman aquellas decisiones que son más efectivas para alcanzar sus propios objetivos; lo que exige que actúan coherentemente con un conjunto sistemático de preferencias.


La Economía, en su labor de construcción de modelos explicativos del comportamiento económico, no puede recurrir a los experimentos controlados, sino únicamente a observar los acontecimientos que el transcurso del tiempo brinde. En esta labor el investigador económico se apoya en la ley de los grandes números.

La ley de los grandes números


Sostiene que, por promedio, los movimientos fortuitos de un gran número de individuos tienden a eliminarse unos con otros.

1.3.- La Investigación Económica

El Método inductivo y el método deductivo 

En Economía se usan tanto el método inductivo como el método deductivo, pues a partir de la observación de los fenómenos naturales, y mediante procedimientos inductivos, extraemos las hipótesis sobre el comportamiento económico y, posteriormente, mediante la deducción, formulamos las teorías y las leyes.

Aceptación y refutación de una teoría


Las teorías y las leyes no están aisladas de la realidad, sino que es preciso contrastar sus predicciones con la evidencia real con el objeto de verificar su validez.

1.4.- Elementos de Análisis de la Teoría económica


Las variables endógenas son aquellas cuyos valores quedan determinados por el sistema de relaciones funcionales, formado entre las variables que se establecen en el modelo. Por el contrario, una variable exógena es aquella cuyo valor no queda determinado dentro del modelo en que se inserta.


Las variables stock son aquellas que están referidas a un momento en el tiempo, pero en ellas la referencia al tiempo sólo es necesaria como dato histórico. Las variables flujo son aquellas que sólo tiene sentido referidas a un período de tiempo.


Las variables nominales son las que se expresan en unidades monetarias corrientes, esto es, en unidades del año en que se aplican. Las variables reales son las que tienen en cuenta las variaciones del nivel general de precios y, para ello, se expresan en unidades monetarias de un año base.

Capítulo 2: La Escasez y la Necesidad de Elegir

2.1.- La escasez, la elección y los factores productivos


Las necesidades sólo interesan en la medida en que son satisfechas por bienes económicos, es decir, por elementos naturales escasos o por productos elaborados por el hombre.


El problema económico surge porque las necesidades humanas son ilimitadas, mientras que los recursos económicos son limitados.


La escasez es un concepto relativo, en el sentido de que existe un deseo de adquirir una cantidad de bienes y servicios mayor que la disponible.


Escasez no equivale a pobreza. A pesar de la relativa abundancia que se da en algunos países, los recursos existentes son insuficientes en relación con los deseos expresados por la gente.

Los mecanismos de Reparto


Dada la escasez, no sólo surge la necesidad de elegir, sino también la competencia entre los individuos por los bienes y recursos limitados. Esta competencia hace imprescindible algún mecanismo de reparto, ya que es preciso asignar los recursos escasos y distribuir los bienes limitados.


Este problema se resuelve a través de los precios en el mercado, aunque existen otros mecanismos:

1. Las colas.

2. Las cuotas mínimas de producción.

3. Las tarjetas de racionamiento.

Los factores productivos


Son los recursos y servicios empleados por las empresas en sus procesos de producción. Se combinan en orden a obtener los productos, entendiendo por estos la amplia gama de bienes y servicios cuyo objetivo es el consumo o su uso posterior en la producción


“Los factores productivos se utilizan para producir bienes y servicios”.

Los recursos naturales


Todo lo que aporta la naturaleza al proceso productivo (Tierra, minerales, recursos energéticos, el agua). Se clasifican en renovables (se pueden utilizar de forma reiterada en la producción) y no renovables (se agotan al emplearlos en el proceso productivo).

El Trabajo


Tiempo y capacidades intelectuales y físicas que las personas dedican a las actividades productivas.


Capital humano: educación y formación profesional que incrementan el rendimiento del trabajo. Estos gastos suponen una inversión en capital.

El capital


Son los bienes que no se destinan al consumo, sino que se emplean para producir otros bienes. Los bienes de capital son bienes producidos que pueden utilizarse a su vez como factores, mientras que los recursos naturales y el trabajo son factores originarios no producidos (en principio).

Los bienes de capital

No están concebidos para satisfacer directamente las necesidades humanas, sino para ser utilizados en la producción de otros bienes. Suponen el deseo de esperar, pues en la medida que la gente está dispuesta a sacrificarse, privándose de consumo presente, la sociedad podrá dedicar recursos a una nueva formación de capital.

Capital Físico y capital financiero


A menos que se especifique lo contrario, el término capital significa capital físico, es decir, máquinas y edificios, y no capital financiero. Un paquete de acciones no constituye un recurso productor de bienes y servicios.


Inversión se entiende también como inversión real: acumulación de máquinas y edificios (bienes de capital) y no a la compra de bienes financieros.

2.2.- La Frontera de Posibilidades de Producción o Curva de Transformación


Muestra la cantidad máxima de un bien o servicio que puede producir una determinada economía, con los recursos y la tecnología de que dispone y dadas las cantidades de otros bienes y servicios que también produce.

Costo de Oportunidad


Si todos los recursos están siendo plena y eficientemente utilizados, la economía se enfrenta a una disyuntiva: Producir una cantidad mayor de un bien exigirá necesariamente producir menos de otro; surge así el concepto de costo de oportunidad o costo alternativo.


El costo de oportunidad de un bien o servicio es la cantidad de otros bienes o servicios a la que se debe renunciar para obtenerlo.

La Forma de la FPP


Pone de manifiesto la evolución que sigue el costo de oportunidad en el proceso de sustitución de unos bienes por otros.


La escasez de un determinado factor, junto a la ley de los rendimientos decrecientes, supone un aumento de los costos relativos. Para conseguir cantidades adicionales iguales de un bien, la sociedad debe sacrificar cantidades cada vez mayores del otro.

Las aplicaciones de la FPP


Ilustra la capacidad de producción de una economía y, bajo los supuestos introducidos, indica la producción combinada máxima de los bienes. Con frecuencia la producción obtenida es inferior a la potencial, y ello se puede deber a la existencia de recursos ociosos (desempleo). Estaremos en un punto interior de la curva de posibilidades de la producción.

La eficiencia económica


Los puntos situados en la FPP representan asignaciones eficientes, pues la sociedad no puede producir una mayor cantidad de un bien sin producir una menor del otro. Los puntos situados por debajo de la FPP representan asignaciones de recursos ineficientes, pues se están despilfarrando recursos.

El crecimiento económico


La FPP limita las opciones disponibles, los niveles de producción por encima de la FPP son inalcanzables en un presente, pero pueden ser alcanzables en el futuro si se incrementa la capacidad productiva por medio de:

1. Mejoras tecnológicas.

2. Aumento del capital.

3. Aumento de la fuerza de trabajo.

4. Nuevos recursos naturales.

Consumo presente o consumo futuro


Para incrementar el capital, la sociedad ha de sacrificar consumo presente y dedicar esos recursos a la producción de bienes de capital.

2.3.- Los Problemas económicos fundamentales de toda sociedad y el intercambio


Al estar los factores productivos disponibles en cantidades limitadas frente a las necesidades (deseos) ilimitados, la elección es inevitable.

¿Qué producir?

Qué bienes y/o servicios, en qué cantidad, bienes de consumo o bienes de capital, en qué calidad, bienes o servicios.

¿Cómo producir?

Con qué recursos, con qué técnica, qué personas emplearán, qué origen tendrá la energía, producción artesanal o mecanizada.

¿Para quién?

Cómo se distribuirá, igualitariamente o por diferencias de ingreso.

La tradición, el mercado o el plan


Las economías menos evolucionadas resuelven estos problemas mediante la tradición. En las economías más desarrolladas tiene lugar dos grandes sistemas económicos, el sistema de mercado y el de planificación central.

El intercambio


Todas las sociedades acuden al intercambio, ya que éste permite la especialización. Cada sujeto posee capacidad y recursos distintos y desea consumir bienes diversificados. La tendencia natural es a ponerse en contacto entre sí para cambiar aquello que se posee en abundancia, por lo que no se tiene, y beneficiarse mutuamente con le intercambio.


El intercambio posibilita la especialización y ésta la eficiencia: alcanzar la combinación correcta de recursos y obtener con la mínima cantidad posible de recursos el mayor volumen de producción posible.

El trueque


Transacción en la que dos individuos intercambian entre sí un bien por otro. Se desprenden del producto del que tiene excedentes y adquieren los productos que necesitan.

· Inconvenientes: 

· Llevaría mucho tiempo, pues requiere una coincidencia de necesidades.

· Algunos bienes son indivisibles.

· Cuando el intercambio involucra a muchos participantes se vuelve muy complejo.

Cuando interviene el dinero el intercambio es mucho más fácil y eficiente, pues ya no se requiere que coincidan las necesidades.

Dinero es todo medio de pago generalmente aceptado que puede intercambiarse por bienes/servicios.

· Ventajas:

· Ahorra tiempo, pues no requiere una coincidencia de necesidades.

· Se facilitan las transacciones multilaterales.

· Se eliminan los problemas derivados de la indivisibilidad.

El intercambio en una economía con dinero


En la economía de trueque no existe distinción clara entre el vendedor y el comprador, cuando se introduce el dinero surge una distinción bien definida entre vendedor y comprador.

Las ventajas de la especialización


Se contribuye a la eficacia (combinación apropiada de factores productivos y obtener con la mínima cantidad posible de factores el mayor volumen de producción posible).


Sin embargo, la especialización y la división del trabajo vienen limitadas por la extensión del mercado. La especialización extremada significa que cada trabajador hace una sola cosa, y esto puede resultar altamente alienante.


También puede producirse una acentuación interdependencia: una huelga, una quiebra o una guerra pueden tener efectos muy grave, pues el andamiaje de los intercambios es cada día más complicado y los efectos en cadena de una alteración pueden ser muy peligrosos.

Rendimientos decrecientes


Existen rendimientos decrecientes si la cantidad de producto adicional que obtenemos, cuando añadimos sucesivamente unidades adicionales de algunos factores con relación a otro o otros factores que permanecen fijos, es cada vez menor.


Para conseguir cantidades adicionales iguales de un bien, la sociedad ha de utilizar cantidades crecientes de factores. El costo de oportunidad de producir unidades sucesivas del mismo es cada vez mayor.

Capítulo 3: la oferta, la demanda y el mercado

3.1.- El mecanismo de mercado


Sistema económico: conjunto de relaciones básicas, técnicas e institucionales que caracterizan la organización económica de una sociedad.


En la economía real hay una mezcla de mercados y gobierno en la toma de decisiones.


Un mercado es toda institución social en la que los bienes y servicios, así como los factores productivos, se intercambian libremente.


Debido a la existencia del dinero, el intercambio es indirecto.

El mercado: los compradores y los vendedores


En todo mercado en el que se utiliza el dinero existen dos tipos de agentes: compradores y vendedores. El mercado es el lugar en que ambos tipos de agentes se ponen en contacto.

El precio de mercado


Los compradores y vendedores se ponen de acuerdo sobre el precio.


El precio de un bien es su relación de cambio por dinero, el número de unidades monetarias que se necesitan para obtener a cambio una unidad del bien.


En el mercado el intercambio es voluntario, ambas partes ganan con él.

Tipos de mercado


La proximidad física no es un requisito imprescindible para conformar un mercado.


Un mercado es de competencia perfecta si se caracteriza por la existencia de muchos compradores y vendedores, y en él ninguno de ellos influye individualmente sobre el precio, estos son determinados por las fuerzas del mercado. Se habla de competencia imperfecta cuando cualquier comprador o vendedor puede influir sobre el precio.

3.2.- La demanda, la oferta y el equilibrio


Supongamos que los planes de cada comprador y vendedor son totalmente independientes de los de cualquier otro comprador o vendedor, así nos aseguramos que cada uno de los planes de los compradores o vendedores dependa de las propiedades objetivas del mercado y no de conjeturas sobre el posible comportamiento de los demás. “Mercado perfecto”.

La Demanda


Hay una serie de factores determinantes de las cantidades que los consumidores desean adquirir de cada bien. Si consideramos constantes todos los factores salvo el precio del bien, podemos hablar de la tabla de demanda del bien A por un consumidor determinado cuando consideramos la relación que existe entre la cantidad demandada y el precio de ese bien.


Para un precio del bien A determinado, la suma de las demandas individuales nos dará la demanda global o de mercado.

La tabla de demanda


Ofrece información sobre la cantidad que el consumidor  se propondría adquirir. Cuanto mayor es el precio de un artículo, menor cantidad de ese bien estaría dispuesto a comprar el consumidor y, ceteris paribus, cuanto más bajo sea el precio, más unidades del mismo se demandarán. “Ley de la demanda”.

· Razones

· Cuando aumenta el precio de un bien algunos consumidores que previamente lo adquirían dejarán de hacerlo y buscarán otros bienes que lo sustituirán.

· Otros, aun sin dejar de consumirlo, demandarán menos unidades del bien por dos razones

· Porque se ha encarecido respecto a otros bienes cuyo precio no ha variado.

· Porque la elevación del precio ha reducido la capacidad adquisitiva del ingreso.

La Curva y la función de demanda


La curva de demanda muestra las cantidades de algún determinado artículo que serán demandadas durante un período de tiempo determinado por una población específica a cada uno de los posibles precios. Tiene pendiente negativa.

Función de demanda: QA= D (PA, Y, PB, G)

QA = cantidad demandada de A.

PA= precio de A.

Y = ingreso de los consumidores.

PB= precios de los demás bienes.

G= preferencias o gustos de los consumidores.


La Función de demanda es la relación entre la cantidad demandada de un bien y su precio. Al trazar la curva de demanda se mantienen constantes los demás factores que puedan afectar a la cantidad demandada.


Una alteración de cualquier factor diferente del precio del bien desplazará toda la curva a la derecha o la izquierda. “Cambios en la demanda”. Llamamos “cambios en la cantidad demandada” al resultado de alteraciones en el precio.

La Oferta

La tabla de oferta


Relación que existe entre el precio de un bien y las cantidades que un empresario desearía ofrecer de ese bien por unidad de tiempo. Llamamos oferta global o de mercado a la suma para cada precio de las cantidades que todos los productores de ese mercado desean ofrecer.


A precios muy bajos, los costos de producción no se cubren y los productores no producirán nada. A precios más altos, la producción será mayor. El crecimiento de la curva de oferta se puede establecer diciendo que si se desea una mayor producción de algún bien, habrá que ir añadiendo mayores cantidades de factores productivos, resultando que el costo necesario para elevar la producción en una unidad será cada vez mayor (ley de los rendimientos decrecientes).

La Curva y la función de oferta

Curva de oferta es la representación gráfica de la tabla de oferta y muestra las cantidades del bien que se ofrecerán a la venta durante un período de tiempo específico a diversos precios de mercado. Tiene pendiente positiva.

Función de oferta: QA= O (PA, PB, r, K)

QA = cantidad ofrecida de A.

PA= precio de A.

PB= precios de los demás bienes.

“r”= precio de los factores productivos.


K= Estado de la tecnología.

Todas las variables permanecerán constantes excepto la cantidad ofrecida del bien A y el precio del mismo bien.

La Función de la oferta es la relación entre la cantidad ofrecida de un bien y su precio. Al trazar la curva de oferta se mantienen constantes todos los demás factores que puedan afectar a la cantidad ofrecida, tales como los precios de los factores.

El equilibrio de mercado


Un precio arbitrario no logra que los planes de demanda y oferta coincidan. Sólo en el punto de corte de ambas curvas se dará esta coincidencia y sólo un precio podrá producirla. A este precio se le llama precio de equilibrio y a la cantidad ofrecida y demandada, cantidad de equilibrio.


El precio de equilibrio es aquel para el cual la cantidad demandada es igual a la ofrecida. A ésta se le llama cantidad de equilibrio.


A cualquier precio mayor que el de equilibrio, la cantidad que los productores desean ofrecer excede la cantidad que los demandantes desean adquirir (exceso de oferta o excedente) y, debido a la presión de las existencias no vendidas, la competencia entre los vendedores hará que el precio descienda hasta la situación de equilibrio.


Si el precio es menor que el de equilibrio, dado que la cantidad que los demandantes desean adquirir es mayor que la ofrecida por los productores (exceso de demanda o escasez), los compradores que no hayan podido obtener la cantidad deseada presionarán al alza el precio tratando de adquirir la cantidad deseada.

El concepto de equilibrio


Aquella situación en la que no hay fuerzas inherentes que inciten al cambio. Ocurrirán sólo como resultado de factores exógenos que alteren el statu quo.

3.3.- Desplazamiento de las curvas de demanda y de oferta.

Desplazamiento de la curva de demanda

El ingreso de los consumidores

Al aumentar en el ingreso de los individuos, pueden consumir más, luego la curva de demanda se desplazará a la derecha.  Cuando el ingreso se reduce, a la izquierda.

Sin embargo, hay excepciones, por ejemplo, un individuo ve aumentar sus ingresos repentinamente, sus patrones de consumo se alteran y deja de adquirir cierto tipo de bienes.

Esto nos permite clasificar los bienes en normales e inferiores.

· Normales: Cuando al incrementar el ingreso, la cantidad demandada a cada uno de los precios se incrementa.

· Inferiores: cuando al aumentar el ingreso de los consumidores, la cantidad demandada disminuye.

Los Precios de los bienes relacionados


Las alteraciones en el precio de un bien pueden ocasionar también desplazamientos en la curva de demanda de otro bien.


Lo que nos permite, de nuevo, clasificar los bienes en dos: complementarios y sustitutos.

· Complementarios: cuando al aumentar el precio de uno de ellos, se reduce la cantidad demandada del otro para todos los precios.

· Sustitutos: cuando al aumentar el precio de uno de ellos, la cantidad demandada del otro se incrementa para todos los precios.

Los gustos o preferencias


También experimentan alteraciones que pueden ocasionar desplazamientos en la curva de demanda. Las preferencias se alteran por cuestiones de moda o bien los productores pueden influir por medio de campañas publicitarias.

Los desplazamientos y el equilibrio


Si el desplazamiento de la curva de demanda es hacia la derecha, el precio de equilibrio y la cantidad demandada y ofrecida de equilibrio aumentarán, si la oferta no se desplaza.


Lo contrario ocurriría si el desplazamiento de la curva fuese hacia la izquierda.

Desplazamientos de la curva de oferta

Precio de los factores productivos


Si tiene lugar una reducción en el precio de los factores productivos, los empresarios se sentirán dispuestos a producir más. Esto implica un desplazamiento de la curva hacia la derecha.

Precio de los bienes relacionados.


Si el precio de un bien disminuye, es probable que los productores reduzcan su producción de ese bien y se decidan a dedicar una mayor parte de sus factores productivos a la elaboración de otro bien. En este caso la curva de oferta de este último bien se desplaza a la derecha.

Tecnología existente

Una mejora en la tecnología puede contribuir a reducir los costos de producción y a incrementar los rendimientos, lo que hará que los empresarios ofrezcan más productos a cualquier precio.

Cuando ocurre un desplazamiento de la curva de oferta hacia la derecha, el precio de equilibrio se reducirá y la cantidad demandada y ofrecida aumentará.

Los efectos de desplazamiento de las curvas de demanda o de oferta


Si se produce un aumento en la demanda (desplazamiento en la curva de demanda hacia la derecha) el precio y la cantidad de equilibrio aumentarán.


Si se produce un aumento de la oferta (desplazamiento en la curva de oferta hacia la derecha) el precio de equilibrio descenderá y la cantidad de equilibrio aumentará.


Si la oferta y la demanda se desplazan hacia la derecha sabremos que la cantidad de equilibrio ha aumentado, pero no podemos decir si el precio de equilibrio ha experimentado un aumento o una disminución, pues ello dependerá de la intensidad de los desplazamientos relativos de ambas curvas.

Desplazamientos de la curva y movimientos a lo largo de ella


Implican alteraciones de las situaciones de equilibrio.

3.4.- La Asignación de recursos y el mercado


El mismo sistema de precios es capaz de guiar la asignación de los recursos entre las diferentes industrias.


Donde el precio se esté elevando aparecerán mayores posibilidades de beneficios que en un mercado donde el precio es té disminuyendo. Por lo tanto, los empresarios se desplazarán hacia el sector con mayores beneficios y, conforme aumenta la producción en dicho sector, necesitarán más factores de la producción, que podrán obtener del sector en que la rentabilidad es menor y donde la producción está disminuyendo.

Las fases del proceso de asignación de recursos.


Los consumidores revelan sus preferencias en el mercado al comprar unas cosas y no otras. Los votos de los consumidores condicionan a los productores y de esta forma se dice qué cosas han de producirse.


La competencia entre los distintos productores en busca de beneficios decide cómo han de producirse los bienes (tratarán de buscar las combinaciones que les permitan producir a un mínimo costo).


La oferta y la demanda en los mercados de factores determinan el “para quien”. La distribución depende de la distribución inicial de los factores y de las capacidades adquiridas o heredadas y de las oportunidades educativas y laborales.


Esquema 3.1


Los precios y los mercados ponen de acuerdo a las ofertas y las demanda y de las empresas y consumidores.


Qué: se decide por los votos monetarios de los consumidores y los costos de producción.


Cómo: competencia entre los productores para vender con el máximo beneficio y comprar los factores al menor precio.


Para quién: conjugando las demandas de los factores con las ofertas.


Los mercados de productos son los más importantes para determinar qué producir y los mercados de factores son los más relevantes para determinar cómo producir los bienes y para quién.

Capítulo 5: oferta y demanda: conceptos básicos y aplicaciones

5.1.- Microeconomía y economía de mercado


El objetivo de la microeconomía es la determinación de los precios relativos de las mercancías y factores que se forman en el mercado.


Los problemas relativos a las unidades primarias de decisión, utilizando el esquema de análisis basado en la oferta y la demanda.

Se supone que las unidades individuales de decisión buscan obtener la máxima satisfacción.


Se supone que las elecciones efectuadas por los agentes económicos se pueden predecir simplemente conociendo sus preferencias y restricciones y los rasgos relevantes de las alternativas que se les plantean.


Función de la teoría económica: explicar el proceso por el que se resuelven las disputas derivadas de intereses opuestos. En el centro de la estructura institucional para la puesta en práctica del interés individual y de la resolución de conflictos de mercado (lugar en el cual se lleva a cabo el intercambio y donde se difunde información sobre los precios relativos).


El precio relativo de un bien o servicio A en relación con el de otro bien o servicio B es igual al cuociente entre el precio de A y el de B.


Análisis de equilibrio parcial: selecciona ciertos subconjuntos de variables (frecuentemente todas menos una) y asignarles valores fijos. Consiste en el análisis de un mercado concreto ignorando las interrelaciones con los demás.

5.2.- La demanda y el concepto de elasticidad

Precio e ingreso total


La elasticidad indica en términos cuantitativos cómo se ajusta el mercado a las variaciones de los determinantes de la demanda y la oferta.


Una información que tiene más interés para la empresa se refiere a cómo se verá afectado el ingreso total, que la empresa obtiene como consecuencia del cambio de precio.


Ingreso total = precio de la unidad x cantidad demandada


Lo que el empresario quiere saber es si el cambio en los precios elevará o reducirá el ingreso total. El sentido del cambio del ingreso total cuando varía el precio depende de la sensibilidad de la cantidad demandada, y esto se expresa mediante el concepto de elasticidad de la demanda.

Elasticidad precio de la demanda


La elasticidad precio de la demanda mida el grado en que la cantidad demandada responde a las variaciones del precio de mercado.


Matemáticamente es la variación porcentual de la cantidad demandada de un bien producida por una variación porcentual de su precio, manteniéndose constantes todos los demás factores que afectan a la cantidad demandada.

Ep =
Variación porcentual de la cantidad demandada
Variación porcentual del precio.


Una elasticidad alta indica un elevado grado de respuesta de la cantidad demandada a la variación del precio, y una elasticidad baja indica una escasa sensibilidad a las variaciones del precio.


La demanda es elástica si la elasticidad precio de la demanda (Ep) es mayor que 1, es inelástica si es menor que 1 y es de elasticidad unitaria si es igual a uno.


La curva de demanda es perfectamente inelástica cuando una reducción porcentual del precio no suponga ninguna variación en la cantidad demandada.


Será perfectamente elástica cuando la pendiente de la curva sea infinita.

El cálculo de la elasticidad


Representemos el cambio porcentual en la cantidad demandada (cambio en Q, siendo Q la cantidad inicial)  por Q/Q. Si hacemos lo mismo con el precio, siendo P el precio inicial, el cambio porcentual de éste se escribirá como P/P.

Ep =
Q/Q
P/P

La elasticidad precio de una curva de demanda y su pendiente


La elasticidad de la demanda es igual a la pendiente de la función en el punto Q/P, cambiada de signo, multiplicada por el cuociente P/Q.


Si la función de demanda es una línea recta -Q/P será constante, por lo que los valores que toma la elasticidad dependerán del cuociente P/Q. 

Elasticidad arco de la demanda

Elasticidad promedio para el arco comprendido entre dichos puntos.

Q
x
P1+P2
P

Q1+Q2

Factores condicionantes de la elasticidad precio de la oferta

1. Naturaleza de las necesidades que satisface el bien. Para los bienes de primera necesidad, los valores de la elasticidad serán reducidos, pues difícilmente de dejan de consumir. Los bienes de lujo, en cambio, presentan una demanda bastante elástica, pues los compradores pueden abstenerse de comprarlos cuando sus precios suben.

2. Disponibilidad de bienes que pueden sustituir al bien en cuestión. Los bienes de fácil sustitución presentan una demanda elástica comparados con los que no la tienen, pues ante un incremento del precio los demandantes pueden sustituir la demanda del bien en cuestión por la de alguno de sus sustitutos.

3. Porción de ingreso gastado en el bien. Los que tiene una importancia considerable en el presupuesto de gastos tienden a presentar una demanda más elástica.

4. Período de tiempo considerado. Cuanto mayor es éste, más elástica será la demanda para la mayoría de los bienes.

Elasticidad cruzada de la demanda


Precisa una medida de la sensibilidad de la cantidad demandada de un bien a las variaciones de los precios de los bienes relacionados.


Elasticidad cruzada del bien i con respecto al bien j
=
Qi/Qi
Pj/Pj


La elasticidad precio cruzada de la demanda mide la influencia de una variación del precio de un bien en la cantidad demandada de otro.


Será positiva cuando la cantidad demandada del bien i  aumente cuando se incremente el precio de j


Será negativa cuando la cantidad demandada del bien i disminuya al incrementarse el precio de j.


Dos bienes son sustitutos cuando sus elasticidades cruzadas de la demanda son positivas; son complementarios cuando las elasticidades cruzadas son negativas.

Elasticidad ingreso de la demanda


La demanda de un bien aumentará cuando aumente el ingreso. Al aumentar el ingreso, algunos bienes se llevan una mayor proporción del presupuesto de los consumidores y otros una menor.


La participación en el gasto de un bien se define como la proporción del ingreso de los consumidores gastada en una determinada mercancía.


La elasticidad ingreso de la demanda es el cambio porcentual de la cantidad demandada dividido entre el cambio porcentual del ingreso.

Elasticidad ingreso de la demanda
=
Variación porcentual de la cantidad demandada





Variación porcentual del ingreso


Un bien normal es aquel cuya elasticidad ingreso de la demanda es positiva. Un bien inferior es aquél cuya elasticidad ingreso de la demanda es negativa.


Un bien de lujo tiene una elasticidad ingreso de la demanda mayor que 1. Un bien necesario, o no de lujo, tiene una elasticidad ingreso de la demanda menor que 1.


La participación de los bienes de lujo en el gasto de los consumidores aumenta con el ingreso, y ello explica el nombre de bienes de lujo. Por el contrario, la participación de los bienes de primera necesidad disminuye con le ingreso.


Es de esperar que las clases de baja calidad de cualquier bien sean inferiores. En el grupo de bienes normales, los artículos de elevada calidad tenderán a ser bienes de lujo.

5.5.- La elasticidad de la demanda y el ingreso total


Lo importante para los vendedores es saber qué ocurre con el ingreso total (con el gasto de los consumidores) cuando disminuye el precio.

Ingreso total = precio de la unidad x Cantidad demandada


Al bajar el precio, el ingreso total tiende a disminuir, pero como también aumenta la cantidad demandada tiende a elevarse el ingreso total.


Para que el aumento de la cantidad demandada compense el efecto de la reducción del precio sobre el ingreso total, la elasticidad de la demanda debe ser mayor que la unidad.


Cuando la elasticidad de la demanda es menor que la unidad, el aumento de la cantidad demandada no compensa la reducción del precio y el ingreso total disminuirá.


Cuando la elasticidad de la demanda es unitaria, el ingreso total no varía si se reduce el precio.


Figura 5.5:


El precio se reduce desde PA hasta PB y consecuentemente la cantidad demandada aumenta de QA a QB. El ingreso total corresponde al triángulo OPAAQA. El nuevo ingreso total es OPBBQB.

La maximización del ingreso total


El precio que debe fijar el empresario es aquel para el cual la elasticidad de la demanda es unitaria. Si se fija un precio más bajo, el ingreso total puede elevarse aumentando el precio, y a un precio superior, incrementaría sus ingresos totales reduciendo el precio. Así pues el ingreso total de los vendedores (gasto total de los consumidores) se maximiza en el punto en que la demanda tiene elasticidad unitaria.

5.4.- La elasticidad de la oferta


¿Cómo responden los vendedores a un cambio en el precio?


La elasticidad precio de la oferta es la variación porcentual experimentada por la cantidad ofrecida de un bien cuando varía su precio porcentualmente, manteniéndose constantes todos los demás factores que afectan a la cantidad ofrecida.


Dado que la pendiente de la curva de oferta es positiva, la elasticidad de la oferta siempre es positiva.


Elasticidad de la oferta
=
Variación porcentual de la cantidad ofrecida





Variación porcentual del precio.

La elasticidad de la oferta y la respuesta del mercado


Cuando más elástica sea la oferta más fácil resultará a los vendedores incrementar la producción ante el aumento del precio.


La elasticidad de la oferta depende de la capacidad de reacción de los productores, que vendrá condicionada por las características del proceso productivo, por la necesidad o no de emplear factores específicos para la producción y del plazo de tiempo considerado.


Si la demanda de un bien aumenta.


En el muy corto plazo la oferta será totalmente inelástica, pues la producción exige un tiempo y las existencias normales disponibles se agotarán rápidamente. El desplazamiento de la demanda se traducirá en aumento del precio.


En el mediano plazo la oferta se hará más elástica al aumentar el número de algunos factores empleados en la producción del bien, por lo que los efectos de un desplazamiento de la demanda serán: aumento del precio y de la cantidad producida.


En el largo plazo la oferta puede hacerse completamente elástica, pues es posible disponer de todos los factores necesarios para producir más. En este caso, el efecto del desplazamiento será un ligero aumento del precio y un incremento significativo de la cantidad ofrecida,

*Precios máximos y mínimos


La imposición de un precio máximo puede impedir que el mercado alcance el precio de equilibrio, provoca la aparición de un exceso de demanda y la necesidad de racionar la oferta existente a ese precio (serán consideraciones no monetarias las que determinen quiénes serán los compradores).


La imposición de un precio mínimo garantizaría que el precio no descendiese por debajo de un cierto nivel, éste estaría por encima del nivel de equilibrio y aparecería un exceso de oferta, acumulándose excedentes del bien.


Conclusión: tienden a reducir la eficiencia en la asignación de los recursos.

Capítulo 6: Teoría de la utilidad y de la demanda

6.1.- La utilidad total y la utilidad marginal


Al estudiar la conducta de los consumidores, lo que pretendemos es entender los principios que orientan a los individuos cuando demandan bienes y servicios.


Los individuos tiene a elegir aquellos bienes y servicios que valoran más, que les reportan una mayor utilidad o satisfacción.


La utilidad es el sentimiento subjetivo de placer o satisfacción que una persona experimenta como consecuencia de consumir un bien o un servicio.

Utilidad ¿magnitud medible?


Históricamente el concepto usado era de utilidad cardinal, o sea, una magnitud medible, pues parece lógico suponer que a medida que aumenta la cantidad consumida de un bien, aumenta la satisfacción o utilidad total proporcionada por dicha cantidad.

La utilidad marginal decreciente


La utilidad marginal de un bien es el aumento de la utilidad total que reporta el consumo de una unidad adicional de ese bien.


Supongamos que a medida que aumenta la cantidad consumida de un bien, el incremento de utilidad total que proporciona la última unidad es cada vez menor. Gráficamente la curva de utilidad total, si bien crece lo hace a un ritmo cada vez menor, mientras que la curva de utilidad marginal es decreciente.


La ley de la utilidad marginal decreciente establece que a medida que aumenta la cantidad consumida de un bien, la utilidad marginal de ese bien tiende a disminuir.

El equilibrio del consumidor.


Lo que interesa es saber el papel que juega el concepto de utilidad marginal en el proceso de maximización de la satisfacción del consumidor.


Supuestos

1. El consumidor cuenta con un ingreso limitado.

2. La satisfacción que reportan al consumidor los distintos bienes es muy diferente ya que dependen de las preferencias o gustos de éste.

La igualdad de las utilidades marginales


El consumidor si pretende maximizar la satisfacción o utilidad derivada de sus compras, distribuirá su consuma de manera que cada bien le proporcione una utilidad marginal proporcional a su precio.


Sólo maximizará su utilidad si cada bien se demanda hasta el punto en el que la utilidad marginal de la última unidad monetaria gastada en él sea exactamente igual a la utilidad marginal de la última unidad monetaria gastada en cualquier otro bien.


La ley de la igualdad de las utilidades marginales por unidad monetaria gastada establece que cada bien se demanda hasta el punto en que la utilidad marginal de la última unidad monetaria gastada en él es exactamente igual a la utilidad marginal de la última unidad monetaria gastada en cualquier otro bien.

El significado económico de la ley


La condición de equilibrio del consumidor puede expresarse como el cuociente de las utilidades marginales (Umg) de los bienes consumidos


Umgx
=
Umgy
=



Px

Py

Ley de las utilidades marginales ponderadas


Una combinación de bienes en la que no se cumpla que la utilidad marginal de la última u.m. gastada en todos los bienes es la misma, no será una combinación de equilibrio y, en consecuencia, no maximizará la utilidad del consumidor.


Si un bien determinado generara una utilidad marginal por u.m. mayor que el nivel común del resto de los bienes, el consumidor retiraría parte del dinero que destina a los otros bienes y lo gastaría en ese bien, hasta que la ley de la utilidad marginal decreciente hiciese que la utilidad marginal por u.m. gastada en el bien en cuestión fuese igual a la de los demás bienes.

La ley de la utilidad marginal de u.m. gastada y la curva de demanda


La utilidad marginal común por u.m. de todos los bienes los bienes en la situación de equilibrio del consumidor se denomina utilidad marginal del ingreso.


Umgx
=
Umgy
=
Umg por u.m. gastada


Px

Py

Permite justificar la pendiente negativa de la curva de demanda.


Cuando el precio de un bien aumenta, la cantidad óptima demandada por el consumidor se reducirá y, en consecuencia, la curva de demanda tendrá inclinación negativa

6.2.- La curva de demanda a partir del efecto ingreso y del efecto sustitución


Supuesto  de partida: el consumidor dispone de un ingreso monetario que es fijo y que sólo consume dos tipos de bienes.

Efecto de sustitución


Si el precio de X se reduce mientras que el precio de Y no se altera, ni tampoco el ingreso, X resulta relativamente más barato.


Luego, conviene sustituir en el consumo otros bienes cuyos precios no se han reducido.


El efecto sustitución de la variación de un precio es el ajuste de la cantidad demandada en respuesta a la variación del precio relativo.

Efecto ingreso


Al reducirse el precio de X, permaneciendo constante el ingreso, comprar un bien cuyo precio se ha abaratado equivale a que el consumidor experimente un incremento en su ingreso real o en su poder de compra, especialmente en el caso de que el consumidor adquiriese una gran cantidad del bien cuyo precio se ha reducido.


Efecto ingreso: cuando el precio de un bien se reduce (incrementa) el ingreso real del consumidor de incrementa (reduce) y éste puede adquirir una mayor (menor) cantidad de todos los bienes, incluido el bien cuyo precio se ha reducido.


El efecto ingreso de la variación de un precio es la porción de l ajusto de la cantidad demandada que provoca la variación del ingreso real.

El efecto ingreso y los bienes inferiores


En el caso de los bienes normales, el efecto ingreso, reforzará el efecto sustitución

Los efectos sustitución e ingreso no actúan en el mismo sentido. El efecto sustitución derivado de la reducción del precio de X (bien inferior) nos dice que la cantidad consumida se incrementará, ya que ésta se ha abaratado relativamente. En el caso del efecto ingreso, al ser un bien inferior, la cantidad demandada se reducirá al incrementarse el ingreso rea. Por lo tanto, hay que analizar comparativamente el efecto ingreso y el efecto sustitución.


Prácticamente en todas las ocasiones el efecto sustitución supera al efecto ingreso. Sólo en casos rarísimos en los que, además de tratarse de un bien inferior, el gasto en el mismo represente un porcentaje muy elevado del total del gasto familiar, de forma que un cambio en el precio conlleve una alteración muy apreciable del ingreso real, el efecto ingreso podría compensar al efecto sustitución y hacer que cuando se reduce el precio de un bien, la cantidad demandada del mismo disminuye. Bienes Giffen.

¿Existen los bienes Giffen?


En el caso de los bienes inferiores es teóricamente posible que la curva de demanda de un bien inferior tenga pendiente positiva


Sir Robert Giffen, fue quien sugirió que la curva de demanda de las papas en Irlanda tuviera pendiente positiva. En 1846 debido a una mala cosecha, la población pasó mucha hambre, resultando, además, que las papas constituían una gran parte de la dieta de la familia media irlandesa, el precio de las papas (bien inferior), experimentó una brusca subida


El aumento del precio de las papas hizo a los irlandeses más dependientes de éstas, pues su empobrecimiento les forzó a consumir más papas que antes.

Matizaciones a la teoría


Primero: a pesar de las numerosas investigaciones, no se ha podido demostrar que Giffen en verdad dijera eso.


Segundo: en el mundo real no existen bienes Giffen.


En la práctica no se encuentran bienes Giffen, pues para que existieran, el efecto ingreso de una variación del precio de un bien inferior debería ser grande, sin embargo:

1. La mayoría de los bienes representan sólo una pequeña parte del presupuesto de gasto de los consumidores.

2. No es probable que existan bienes inferiores cuya cantidad demandada sea muy sensible a las variaciones del ingreso.

6.3.- Algunas aplicaciones de la teoría de la utilidad

La paradoja del agua y de los diamantes


La distinción entre utilidad  total y utilidad marginal.


La utilidad total que reporta a un individuo toda el agua que utiliza, con toda seguridad es mayor que la utilidad total que le reportan los diamantes, pero es la utilidad marginal, y no la utilidad total, la que determina el precio que están dispuestos a pagar los consumidores por los bienes.

El excedente del consumidor


El excedente del consumidor de un bien es la diferencia entre la cantidad máxima que éste estaría dispuesto a pagar por el número de unidades del bien que demanda y la cantidad que realmente paga en el mercado.


El excedente del consumidor puede presentarse como la diferencia entre la utilidad total de un bien y su valor total en el mercado. El excedente surge porque el consumidor recibe más de lo que paga por el bien y tiene su origen en el decrecimiento de la utilidad marginal.

El excedente del consumidor: un ejemplo


Puede relacionarse directamente con las curvas de demanda de los consumidores. Si el precio de un bien es de P1 por unidad, el excedente se representa por el área sombreada situada por debajo de la curva de demanda y encima de la línea representativa de P1. El consumidor valora mucho la primera unidad del bien, estaría dispuesto a pagar P7, pero de hecho sólo tiene que pagar P1, de forma que el consumidor obtiene un excedente de P1P7. En el caso de la segunda unidad del bien, la valoración es algo menor y el consumidor sólo estará dispuesto a pagar P6, por lo que, dado el precio uniforme de P1, el excedente es ahora de P1P6.


Llegado un punto el consumidor tendría que pagar P1, pero sólo valoraría esta unidad adicional en P½, lo que implica que no lo comprará.


El excedente total es el precio realmente pagado en total menos la suma total del precio que se estaba dispuesto a pagar.


El consumidor alcanza el equilibrio cuando la diferencia entre lo que estaría dispuesto a pagar por la última unidad y lo que efectivamente paga por ella es cero.


La disminución del excedente del consumidor provocada por la subida del precio proporciona una medida monetaria al costo que tiene para el consumidor la citada subida.


La disminución del excedente del consumidor provocada por un incremento del precio es igual a la cantidad máxima que el consumidor estaría dispuesto a pagar para impedir que tuviera lugar dicho aumento.


El aumento del excedente del consumidor provocado por una reducción del precio es igual a la cantidad máxima que estaría dispuesto a pagar el consumidor para que tuviera lugar dicha disminución.

6.4.- La demanda individual y la demanda del mercado


La función de demanda del mercado muestra la cantidad total que se demanda a cada uno de los precios, manteniéndose constantes todos los demás factores que influyen en la demanda.


Los determinantes de la demanda de mercado son los mismos que los de la demanda de un individuo. No sólo influye el nivel de ingreso de la comunidad, sino también su distribución; otros factores son localización geográfica y la distribución por edades o por categorías.


Para obtener la curva de demanda agregada o del mercado, hay que partir de las curvas de demanda individual. Para ello debemos sumar, para cada precio, las cantidades demandadas por cada uno de los individuos que lo integran.


Gráficamente se representa por la suma de las demandas individuales de todos los consumidores a cada precio. 
La curva de demanda de mercado se obtiene sumando horizontalmente las curvas de demanda individuales de todos los compradores.


Su importancia radica en que:

1. Enfatiza el papel del mercado de precios como medio de asignar recursos, pues demuestra cómo a distintos precios la cantidad demandada en el mercado será diferente

2. Ofrece información sobre las distintas características de la demanda individual. Las diferentes inclinaciones indican distintas preferencias y diversidad en los patrones e gasto de los consumidores consignados.

Se obtiene suponiendo precios para los demás bienes, una determinada distribución del ingreso entre los individuos, preferencias y demás variables que afectan a las demandas individuales.

*Apéndice al Capítulo 6

La elección del consumidor: la utilidad ordinal


No requiere medir cardinalmente la utilidad, ni exige que la utilidad marginal sea decreciente. El concepto de utilidad ordinal parte de supuestos menos rígidos, pues sólo se requiere que el consumidor sea capaz de ordenar las combinaciones de bienes de forma consistente (es posible declararse indiferente). La función de utilidad se limita a expresar la ordenación de preferencias, no su intensidad.

1.- La restricción presupuestaria


Las posibilidades de elección del individuo se ven restringidas por la disponibilidad limitada de recursos para el consumo: el ingreso y la existencia de unos precios que debe pagar.


En el análisis del consumidor individual supondremos un mercado de competencia perfecta y que su ingreso es gastado completamente en bienes y servicios de consumo.


La restricción presupuestaria especifica las combinaciones de bienes que puede comprar el consumidor. Establece que la suma de las cantidades gastadas en cada bien (precio x cantidad de cada bien) es igual al ingreso. La restricción presupuestaria demuestra que se obtiene más de un bien a costa de obtener menos de otro.


También se puede analizar mediante la recta de balance o de presupuesto, que muestra las combinaciones máximas de X e Y que puede comprar el consumidor, dados su ingreso y los precios de los dos bienes.


La pendiente de la recta de balance muestra a cuántas unidades de X hay que renuncias para adquirir una unidad adicional de Y.


La recta de balance o de presupuesto muestra las combinaciones máximas de bienes que el consumidor puede comprar, dados los precios que tiene que pagar y su ingreso.

Recta de balance: Y = Py x Qy + Px x Qx
2.- La curva de indiferencia


Una curva de indiferencia muestra el conjunto de combinaciones de entre las que es indiferente el consumidor, en el sentido de que le reportan el mismo nivel de utilidad.


El mapa de curvas de indiferencia se representa por las infinitas curvas de indiferencias que se pueden trazar. El consumidor no altera su utilidad cuando se mueve dentro de cualquiera de esas curvas, si se incrementan las cantidades consumidas de ambos bienes, pasará de una curva a otra, alcanzando niveles cada vez más elevados márgenes de utilidad.


Este hecho se justifica porque entre dos combinaciones siempre reportará al individuo una mayor satisfacción aquella combinación que contenga más de alguno de los bienes y no menos de ninguno de ellos. De ahí se configura el supuesto de insaciabilidad: el individuo no se conformará con situaciones que no absorban todo su ingreso.

3.- La tasa marginal de sustitución


La Tasa Marginal de Sustitución (TMgS) entre un bien y otro se define como la cantidad máxima del segundo a que está dispuesto a renunciar un consumidor, sin reducir con ello su utilidad, para aumentar el consumo del primer bien en una unidad.


TMgS x =  Qx


Qy

La TMgS se representa gráficamente por la pendiente en un punto (en valor absoluto) de la curva de indiferencia. El decrecimiento equivale a que la curva de indiferencia se va haciendo más plana a medida que nos deslizamos hacia la derecha. A medida que vamos consumiendo más y más de un bien, estaremos dispuestos a renunciar a menos cantidad de otro para seguir acumulando el primero.

El equilibrio del consumidor en el enfoque ordinal


La elección óptima de las cantidades consumidas por el consumidor se caracteriza por la igualación de la TMgS entre bienes y la relación de precios de los mismos.

Análisis conjunto de la recta de balance o de presupuesto y las curvas de indiferencia


La tasa de sustitución entre bienes nos dice a qué cantidad de Y está dispuesto a renuncias un consumidor para aumentar su consumo de X, sin que por ello pase a una situación peor ni mejor.


Para determinar gráficamente el equilibrio del consumidor representamos gráficamente y de forma simultánea las curvas de indiferencia y la recta de balance. El individuo buscará una combinación que esté sobre la recta de balance y que le facilite la máxima satisfacción. Este se conseguirá cuando ese punto corresponda a la curva de indiferencia que esté más arriba y a la derecha de todas las que se puedan alcanzar.


El equilibrio se alcanza cuando la tasa marginal de sustitución del consumidor es igual a la pendiente de la recta de balance

La deducción de la curva de demanda

1.- Efecto sustitución


La reducción en el precio de un bien altera la estructura de precios relativa entre ese bien y los demás. Si el consumidor racional se situaba en una posición en la que la valoración de mercado igualaba a la valoración subjetiva (desde el punto de vista de la tasa marginal de sustitución, si no cambia su elección, estará en una situación en la cual su valoración subjetiva supera el valor relativo de mercado).SU elección anterior deja de satisfacer los requisitos del óptimo, y se pone en marcha la posibilidad de un reajuste que conduzca a una situación preferida a la inicial. Se abre la posibilidad de obtener una mayor cantidad del bien a precios de mercado, con un sacrificio desde el punto de vista de los demás bienes, inferior al que estaría dispuesto a soportar el consumidor. Que el precio disminuya implica que se reduce el sacrificio desde el punto de vista de los demás bienes.

2.- Efecto ingreso


Al disminuir el precio de un bien, sin variar los d los demás bienes, aumentan las combinaciones de bienes alcanzables con un ingreso dado. La reducción del precio libera una cierta porción de dinero y con ella pueden comprarse artículos de consumo adicionales, ya sea del mismo tipo u otros. Si redunda en un incremento del consumo del mismo bien hablamos de un efecto ingreso de signo normal. Cuando se trate de un bien inferior, el efecto ingreso actuará en él asociando a reducciones en el precio, disminuciones en la cantidad demandada.

3.- Efecto total


La reducción del precio de un bien pone en marcha unos mecanismos que tienden a reajustar la posición elegida por el consumidor.


El efecto ingreso para los bienes normales asocia incrementos en la cantidad demandada a reducciones en el precio. El abaratamiento relativo del bien cuyo precio disminuye induce a la búsqueda de un nuevo equilibrio en el cual dicho bien está presente en mayor cantidad. Tanto la liberación del ingreso real que supone la reducción de precio, como el cambio favorable en los precios relativos, que abarata el consumo del bien, hacen que a disminuciones de precio le corresponden incrementos en la cantidad del bien en la nueva combinación óptima de consumo y en la cantidad demandada (suponiendo que el ingreso monetario del consumidor no varía, ni tampoco lo hacen los precios de los demás bienes o los gustos del individuo).


SI el bien es normal el efecto ingreso y el efecto sustitución se mueven en el mismo sentido. Si el bien es inferior, ambos se contrarrestan.


El efecto sustitución siempre es negativo (un abaratamiento de X siempre lleva a aumentar su consumo, de forma que las variaciones en la cantidad demandada y del precio tienen sentido contrario). El efecto ingreso puede ser positivo o negativo, según se trate de bienes normales o inferiores respectivamente.

Capítulo 7: Teoría de la Producción y de los costos

7.1.- La empresa y la producción en el corto plazo

La empresa y la producción.


La empresa es la unidad económica de producción encargada de combinar los factores productivos para producir bienes y servicios que después se  venden en el mercado.

Tipos de organización empresarial

Empresa de propiedad individual: es propiedad de un individuo, quien tiene pleno derecho sobre las utilidades y es totalmente responsable de las pérdidas. Su inconveniente radica en la poca capacidad financiera y de trabajo de una sola persona.

Empresa de propiedad colectiva: sus propietarios son un número reducido de personas que participan conjuntamente en las utilidades y son responsables conjuntamente de las pérdidas. Los socios pueden llegar a perder todo sus patrimonio pues cada uno es responsable de las obligaciones asumidas por los otros. Tiene medios financieros limitados.

Sociedad de responsabilidad limitada: sus socios responden hasta el monto del valor de sus aportes comprometidos.

La sociedad anónima


Su capital está dividido en pequeñas partes llamadas acciones, lo que facilita la reunión de grandes capitales. Cada socio tiene una responsabilidad limitada.

· Existe una menor protección legal para los acreedores.

· Hay una clara separación entre la propiedad y la dirección, que queda en manos de técnicos especializados.

· Plantea un problema en cuanto a los objetivos de la empresa, mientras los accionistas pretenden que la empresa maximice sus utilidades, de forma que los dividendos distribuidos sean los mayores posibles, los gerentes se interesarán más en el crecimiento de la empresa, el status de la misma, la supervivencia, etc.

· No plantea problemas de continuidad: cada uno de los accionistas le hereda sus acciones a sus sucesores; si uno de los accionistas desea salirse del negocio no hace más que vender sus acciones.

La empresa y las utilidades

El objetivo que guía el comportamiento de la empresa es la maximización de sus utilidades.


Las Utilidades son la diferencia entre los ingresos y los costos. Los ingresos son los recursos que obtiene la empresa por la venta de sus bienes o servicios durante un período determinado. Los costos son los gastos ligados a la producción de los bienes o servicios vendidos durante el período considerado.


El comportamiento antes indicado de la empresa se explica porque la competencia les obliga a comportarse tratando de minimizar los costos, lo que equivale a maximizar la utilidad.

La función de producción


Dada una cantidad fija de factores, la cantidad de producto que se puede obtener depende del estado de la tecnología. La tecnología es el estado de los conocimientos técnicos de la sociedad en un momento dado (función de producción).


La función de producción es la relación entre la cantidad de factores productivos y la cantidad de producto que puede obtenerse.

La función de producción y el corto plazo (fig. 7.1)


El corto plazo es un período a lo largo del cual no pueden variar algunos de los factores fijos, pero en el cual sí pueden ajustarse los factores variables.


La curva de producto total muestra la relación entre la cantidad de un factor variable y la cantidad de producción obtenida. La curva de producto marginal de un factor variable muestra el aumento en la producción obtenido utilizando una unidad adicional de ese factor.

La ley de los rendimientos decrecientes.


La ley de los rendimientos decrecientes indica que el producto marginal de un factor variable de producción disminuye, a partir de un determinado nivel, al incrementarse la cantidad empleada de ese factor.


A partir de cierto nivel se obtienen cantidades de producto sucesivamente menores al añadir dosis iguales de un factor variable a una cantidad fija de un factor. El factor variable tiene cada vez menos cantidad de factor fijo con que operar.

El producto medio


El producto medio es el cuociente entre el nivel total de producción y la cantidad de un factor variable utilizada. Al producto medio se le suele denominar productividad, indica el nivel de producción que obtiene la empresa por unidad del factor empleado.


El producto medio aumenta inicialmente cuando aumenta la cantidad de trabajo. Cuando el producto marginal es mayor que le producto medio, la curva de producto medio es ascendente y, cuando es menor, la curva de producto medio es descendente, de forma que cuando la curva de producto marginal corta a la curva de producto medio ésta alcanza su máximo

La relación entre el producto total, el producto medio y el producto marginal


Dos trabajadores dada una maquinaria determinada que no logran aprovechar al máximo, producen una media de 750 camisas a la semana. Si se incorpora un tercer trabajador y éste produce 900 camisas a la semana, el producto medio de los tres trabajadores es de 800 camisas a la semana. El aumento del producto medio se debe a que el producto marginal de tercer trabajador es 900 camisas a la semana, mayor que el producto medio de los dos primeros. Dado que le nuevo producto marginal es superior al producto medio cuando sólo producían dos trabajadores, éste debe aumentar.

7.2.- La producción y el largo plazo


A largo plazo, las empresas tienen la posibilidad de alterar todos los factores que emplean en la producción, es decir, todos los factores son variables. Es más, la distinción entre corto y largo plazo se establece únicamente atendiendo a la existencia o no de factores fijos.


Los rendimientos de escala (escala se relaciona con el tamaño de la empresa medido por su producción) se aplican sólo al caso en que todos los factores varíen simultáneamente en la misma proporción.


Existen rendimientos o economías de escala creciente cuando al variar la cantidad utilizada  de todos los factores, en una determinada proporción, la cantidad obtenida del producto varía en una proporción mayor. Ej.: si al doblar las cantidades utilizadas de todos los factores, obtenemos más del doble del producto.

Existen rendimientos constantes de escala cuando la cantidad utilizada de todos los factores y la cantidad obtenida de producto varían en la misma proporción.


Existen rendimientos de escala decreciente cuando al variar la cantidad utilizada de todos los factores en una proporción determinada la cantidad obtenida de producto varía en una proporción menor.

La eficiencia técnica


Un método de producción es técnicamente eficiente si la producción que se obtiene es la máxima posible con las cantidades de factores especificadas.

Pero el criterio de eficiencia técnica no permite escoger entre dos métodos igualmente eficientes desde el punto de vista técnico, para poder hacer esto, necesitamos la información que proporcionan los precios de los factores.

La eficiencia económica


Un método de producción es económicamente eficiente si resulta más barato para un conjunto de precios de los factores. Por lo tanto, entre los métodos técnicamente eficientes se elegirá en función de los precios de los factores (costos).

La sustitución en el empleo de unos factores por otros


La empresa procurará sustituir el factor que se ha encarecido por el factor que se ha abaratado relativamente. La elección entre procesos productivos (sustitución de unos factores por otros) depende de los precios o costos relativos de los factores productivos.


El método de producción económicamente eficiente minimiza el costo de oportunidad de los factores utilizados para obtener un nivel de producción dado. La elección racional del método más eficiente, implica que éste sea técnica y económicamente eficiente.

7.3.- Los costos de la empresa a corto plazo


Los costos ayudan a seleccionar las mejores decisiones para ajustarse a los objetivos de la empresa. Permiten evaluar en qué medida las empresas utilizan adecuadamente los recursos y factores productivos.

El concepto económico de costo


Algunos factores de producción los compra la empresa en el mercado en el momento en que los necesita y los incorpora totalmente al producto. El costo de ellos es el precio que se ha pagado por ellos en el mercado.


Otros (factores de propiedad) los ha comprado hace tiempo y su utilización dura varios períodos productivos. El costo de ellos no es el precio que tuvieron inicialmente en el mercado, sino que se les debe atribuir como costo el rendimiento que obtendrían en la mejor alternativa posible en el momento actual.

Los costos y el corto plazo: costos fijos y variables


El corto plazo es el período de tiempo en que no es posible cambiar la cantidad utilizada de todos los factores. Habría dos tipos de factores: variables (cuya cantidad puede variarse para producir más o menos) y fijos (cuya cantidad no puede alterarse sin un elevado costo); luego, existen dos tipos de costos:


Costos variables: valor de los factores variables; dependen del volumen de producción.


Costos fijos: se derivan del empleo de los factores fijos; no dependen del volumen de producción, pues se incurre en ellos aunque no se produzca nada.


Los costos totales son iguales a los costos fijos más los costos variables.

CT = CF + CV


Dado que las cantidades de factores aumentan conforme se incrementa la producción, los costos variables aumentan cuanto ésta aumenta.

De la producción a los costos


Según como se comporte la productividad del factor variable, así se comportará el costo variable. La curva del producto total muestra la relación entre la cantidad de un factor variable usado y el nivel resultante de producción. El producto total crecía inicialmente de forma más que proporcional y después menos que proporcionalmente (ley de los rendimientos decrecientes).


Fig. 7.2


La evolución del producto total determina la evolución de los costos de producción derivados de la utilización del factor variable.


A medida que el producto total aumenta, lo hace la cantidad empleada de factor variable. Hay que distinguir dios fases:

La utilización del factor variable crece menos que proporcionalmente con respecto a la cantidad de producto total obtenido (fase de rendimientos marginales crecientes).

La utilización del factor variable crece más que proporcionalmente con respecto a la cantidad de producto total obtenido (fase de rendimientos marginales decrecientes).

Fig. 7.3ª


La curva de costo fijo es una línea horizontal. La distancia vertical entre la curva de costos totales y la curva de costos fijos para cada nivel de producción representa los costos variables.

El costo total y el costo marginal


El costo marginal es el aumento del costo total necesario para producir una unidad adicional del bien.


Fig. 7.3b.


Para niveles de producción reducidos, el costo marginal disminuye cuando se incrementa la producción, pues cada trabajador adicional eleva la producción más que el anterior. 

Dado que cada trabajador adicional cuesta una cantidad fija. El costo marginal de la producción será decreciente, pues se está produciendo en la zona en que el producto marginal del trabajo es decreciente.

La curva de CMg tiene una etapa decreciente, alcanza un mínimo y posteriormente tiene una etapa creciente.

Los costos medios o unitarios


Los costos medios son los costos por unidad de producción.


El costo medio fijo CFMe es el cuociente entre el CF y el nivel de producción.

El costo variable medio CVMe es el CV dividido por el nivel de producción.

El costo total medio CTMe es el costo total dividido por el nivel de producción.

La curva de costo total medio siempre se encuentra por encima de la curva de costo variable medio, siendo la diferencia entre ambas el costo fijo medio.

La curva de costo fijo medio muestra cómo los costos fijos medios disminuyen conforme aumenta la producción.

La curva de costos totales medios y la de costos variables medios son decrecientes, cuando el costo marginal es menor que el costo medio, y crecientes cuando es mayor.

1. Si la producción de una unidad adicional hace disminuir el costo medio, el costo marginal será inferior al costo medio.

2. Si la producción de una unidad adicional hace que aumenten los costos medios, el costo de esa unidad (marginal) será mayor que el costo medio.

La curva de costos marginales cortará a la curva de costos medios en su mínimo.

7.4.- Costos a largo plazo


No hay factores fijos. La curva de costos totales a largo plazo se obtiene suponiendo que la empresa tiene tiempo suficiente para ajustar la cantidad empleada de cada factor (senda de expansión), es envolvente de las curvas de costos totales a corto plazo.

Los costos medios a largo plazo (fig. 7.6)


La empresa está produciendo a corto plazo un volumen de producto q0, dentro del corto plazo, sólo podrá hacerlo alterando la cantidad utilizada de factores variables. En el largo plazo podrá también adaptar las cantidades de factores fijos. Lo que indica que los costos totales de producir q1, serán mayores a corto que a largo plazo. Si una empresa desea variar su producción de q0 a q1 sin ajustar su equipo, no minimizará los costos.


Conclusiones:

1. Cada punto de la curva de costos de largo plazo ha de representar una combinación óptima de factores.

2. Los costos a corto plazo estarán por encima de los costos indicados por la curva de costos a largo plazo.

3. Conforme nos alejemos de la proporción óptima de factores, mayor será la divergencia entre los costos medios unitarios a corto y largo plazo.

La curva de costo medio a largo plazo (CmeL) muestra el costo medio mínimo de producción cuando todos los factores productivos son totalmente variables.

La curva de costos medios a corto plazo es tangente a la curva de costos medios a largo plazo, en aquel nivel de producción para el que la cantidad de factor fijo es apropiada, mientras que permanece por encima de ella para todos los demás niveles de producción. La curva CmeL será entonces la curva envolvente de las curvas de costos medios a corto plazo.

Fig.7.7

Cuando la curva CmeL tiene forma de U, cada curva de costos medios a corto plazo toca dicha curva en un punto y permanece por encima de ella en todos los demás. Los puntos de tangencia se encontrarán en la etapa descendente de las respectivas curvas para niveles de producción inferiores al mínimo de la curva de costos medios a largo plazo; y en la etapa ascendente para niveles de producción superiores al mínimo.

La curva de costo marginal a largo plazo 


La curva de costo marginal a largo plazo (CMgL) muestra el costo adicional necesario para obtener una unidad más de producción cuando todos los factores son totalmente variables, de forma que éstos se pueden modificar óptimamente con el objetivo de miniminzar los costos.


Siempre aumenta a un ritmo más lento que el CMgC, pues a largo plazo los rendimientos decrecientes son menos importantes pues pueden aumentarse tanto los factores fijos como los variables cuando se incrementa la producción. El CMgC será inferior al CMgL en los niveles de producción elevados.

Cuando la curva de CMgL se encuentra por debajo de CmeL, ésta es descendente, mientas que si se encuentra por encima, la curva de costo medio a largo plazo es ascendente.

7.5.- Los costos medios a largo plazo y las economías de escala


Fig. 7.8

Ésta empresa presenta una curva de costos decrecientes, de modo que una expansión de la producción va asociada con una reducción del costo unitario del producto. Si se suponen constantes los precios de los factores, una disminución del costo unitario será consecuencia de que el producto crece más rápidamente que las cantidades requeridas de factores productivos (Economías de escala crecientes).

En este caso conforme aumenta la producción tiene lugar un incremento de los costos medios por unidad producida. Suponiendo constantes los costos por unidad, el incremento en los costos tiene que deberse al hecho de que el producto aumenta menos que proporcionalmente respecto al incremento de los factores (rendimientos de escala decrecientes).

Aquí tenemos una empresa de costos constantes, en la que los costos medios por unidad de producto no varían al cambiar el volumen de producción. El producto y los factores productivos varían en la misma proporción (rendimientos de escala constantes)

Economías y deseconomías de escala


Existen economías de escala porque cuando se incrementa el volumen de producción, la empresa puede aprovechar las ventajas de la especialización. Además, a medida que crece la empresa, ésta puede acceder al empleo de un equipo mejor (economías técnicas). También debe señalarse la indivisibilidad de la producción: una empresa para realizar su actividad productiva, puede requerir la compra de una máquina, pero a medida que crece la producción, al menos hasta cierto nivel, no es necesario adquirir más maquinaria.


Las deseconomías de escala se asocian a las dificultades de gestionar una empresa a medida que crece: burocratización, dificultades de coordinación.

Los rendimientos a escala constantes


Si todos los factores productivos pueden variar libremente, siempre es posible incrementar el producto en un múltiplo entero aumentando la cantidad de cada uno de los factores empleados en ese mismo múltiplo.

La evidencia empírica: la escala mínima eficiente


Para un gran número de operaciones existe un nivel mínimo imprescindible para que el empleo de determinados factores alcance su nivel de máxima eficiencia (escala mínima eficiente).


Por debajo de ese punto, aumentos en el nivel de producción se corresponden con reducciones más que proporcionales en el costo unitario. La existencia de esta escala mínima eficiente, motivada por la divisibilidad imperfecta de los factores y la especialización en el uso de éstos es la causa de que la curva CmeL muestre inicialmente una etapa descendente.


Para niveles de producción superiores, incrementar el producto en un múltiplo entero, aumentando la cantidad de cada uno de los factores empleados en ese mismo múltiplo, llevaría a los rendimientos constantes de escala o a costos unitarios constantes.


Por ello se explica que para muchas industrias manufactureras ñas curvas de CmeL tengan forma de L., sin embargo, algunas empresas del sector de servicios, la curva CmeL tiene forma de U.

Apéndice

El financiamiento de la empresa


Las sociedades anónimas pueden lograr fondos mediante la obtención de créditos de las instituciones financieras; reinversión de las ganancias, emisión de acciones y emisión de obligaciones (bonos).

Las acciones


Cuando una sociedad vende acciones potencialmente acepta un nuevo socio, cada acción representa una fracción de la propiedad de la sociedad. Las acciones confieren derechos políticos como votar en las juntas generales de accionistas y derechos económicos:

Derecho a participar en el reparto de las utilidades (dividendos). Las acciones son títulos de ingreso variable (capital de riesgo) pues sufren las pérdidas o reducciones de utilidades.

Derecho a participar en todo el patrimonio de la empresa.

Los dividendos son pagos más o menos regulares que realizan las sociedades anónimas a sus accionistas.

Los Bonos


La empresa puede obtener fondos mediante la venta de bonos u obligaciones, con lo cual no se aumentará el número de nuevos accionistas. Un bono representa una deuda para la empresa, pues de hecho es una parte proporcional de un préstamo concedido a la empresa emisora y supone una obligación legal expresa, para la empresa, de pagar intereses periódicos y de devolver el valor de emisión principal al poseedor cuando llegue su vencimiento.


El comprador paga a la sociedad una suma igual al valor de emisión, es decir, hace un préstamo a la empresa por el que recibe dos clases de pagos:

1. Periódicos por concepto de intereses.

2. Como devolución del principal.

El bono proporciona al comprador un ingreso estable y seguro, por lo que las obligaciones son más seguras que las acciones, pero ofrecen menos expectativas. La tasa de interés ofrecida por los bonos es real en AL.

Chile tiene un mecanismo extendido de indexación (UF) que refleja la variación de la inflación, los bonos están expresados en UF, garantizando, por tanto, una tasa de interés real positiva.

Los bonos convertibles


Los bonos convertibles tienen la posibilidad de que antes de una fecha determinada puedan cambiarse por acciones a una tasa fija. Si las perspectivas de la sociedad son favorables, el tenedor de los bonos convertibles puede cambiar los bonos por acciones y así participar en la sociedad. La tasa de interés de los bonos convertibles suele ser menor que la rasa de los bonos corrientes.

Las acciones preferentes


Son acciones que suponen para sus poseedores unos derechos sobre las ganancias que se ejercen con prioridad a las acciones corrientes. No tienen la posibilidad de grandes ganancias, sino sólo al dividendo especificado.

Las utilidades no distribuidas constituyen la parte de las ganancias que la empresa no reparte entre sus accionistas en forma de dividendos. 


La sociedad anónima tiene dos opciones a la hora de decidir su financiamiento al margen del autofinanciamiento:

1. Acudir a una institución financiera.

2. Vender nuevas acciones. Cabe ofrecer a sus accionistas el derecho de comprarlas, generalmente a un precio más bajo que el precio de mercado, o apelar a las instituciones financieras para que éstas vendan sus acciones. Esta puede vender la mayor cantidad posible cobrando cierta comisión o asegurar la emisión (si no se encuentran compradores para toda la emisión, la entidad financiera se hará cargo de las acciones).

Capítulo 8: El mercado de competencia perfecta

8.1.- Las formas de la competencia


La competencia es un mecanismo de la organización de la producción y de la determinación de precios e ingresos. Clásicamente se le llama la fuerza ordenadora que impulsa a una empresa a la reducción del precio de sus productos. A partir del concepto de competencia se describen también las distintas formas que adoptan los mercados.

	Oferta \ Demanda
	Un solo Comprador
	Unos pocos compradores
	Muchos Compradores

	Un solo vendedor
	Monopolio bilateral
	Monopolio parcial
	Monopolio

	Unos pocos vendedores
	Monopolio Parcial
	Oligopolio bilateral
	Oligopolio

	Muchos vendedores
	Monopsonio
	Oligopsonio
	Competencia Perfecta



La competencia se constituye en un freno para que las empresas no actúen discrecionalmente incidiendo sobre el precio de venta de sus productos.

Factores condicionantes de la competencia perfecta


La competencia perfecta es una representación de los mercados de bienes y de servicios en la que la interacción recíproca de la oferta y la demanda determina el precio.

Existencia de un elevado número de compradores y vendedores en el mercado.

Tanto compradores como vendedores deberán ser indiferentes respecto a quién comprar o vender.

Que todos los compradores y los vendedores tengan un conocimiento pleno delas condiciones generales del mercado.

La libre movilidad de recursos productivos (libre entrada y salida de empresas de una industria).

 Una industria es un grupo de empresas que produce un bien homogéneo. La libertad de entrada y salida asegura que los recursos productivos se puedan asignar a los sectores más eficientes.

Los mercados de competencia perfecta


Un mercado es perfectamente competitivo cuando hay muchos vendedores pequeños en relación con el mercado, el producto es homogéneo, los compradores están bien informados, existe libre entrada y salida de empresas y decisiones independientes, tanto de los oferentes como de los demandantes.

La empresa perfectamente competitiva


Una empresa perfectamente competitiva considera constante el precio de mercado que percibirá por su producción cuando trata de determinar el volumen que maximizará su beneficio.


(fig. 8.1)

8.2.- La empresa competitiva y la decisión de producir

El nivel de producción óptimo


En el caso de la empresa perfectamente competitiva, el nivel de producción que maximiza la utilidad o nivel de producción óptimo, tiene lugar cuando el precio es igual al costo marginal (P=CMg).


La condición de maximización de utilidades es que el volumen de producción sea aquel para el cual el precio de mercado (ingreso marginal) iguale al costo marginal.

¿Producir o cerrar?


Para decidir a corto plazo si producir o no, la empresa debe comparar al nivel de producción en que maximiza la utilidad (P = CMg), el precio y el costo variable medio CVMe.


Si el precio es igual o superior al costo variable medio (P>CVMe), a la empresa le conviene producir.


Si el precio es menor al CVMe, a la empresa le conviene cerrar.

La decisión de producción a corto plazo: análisis gráfico (fig. 8.3)


La empresa produce la cantidad en  la que el costo marginal es igual al precio.


En el caso (a) la empresa obtiene utilidades extraordinarias.


En el caso (b) la empresa obtiene sólo las utilidades contables.


En el caso (c) la empresa obtiene pérdidas (P<CTMe), pero sigue produciendo, pues las pérdidas son inferiores a las que obtendría en el caso de cerrar, al ser el precio de mercado superior al CVMe.


En el caso (d) la empresa obtiene pérdidas, pero al ser el precio de mercado igual al CVMe, las pérdidas son iguales a las que obtendría la empresa si cerrara.


En el caso (e) la empresa cerraría, ya que el precio de mercado es inferior al CVMe y cerrando minimizaría las pérdidas.

8.3.- Las curvas de oferta a corto plazo y a largo plazo de la emrpesa y del mercado

Las curvas de oferta a corto plazo


La curva de oferta de la empresa representa la cantidad de producto que ofrecerá a todos los valores posibles del precio de mercado.

Las curvas de oferta de la empresa a corto plazo (fig. 8.4)


Si el precio de mercado es Pn, la curva de demanda de la empresa es la línea horizontal dd; corta a la curva de costo marginal en el punto N, en el cual el CTMe alcanza su mínimo. Para el nivel de producción óptimo, la empresa no obtiene ni beneficio ni pérdidas, sólo cubre los costos totales medios, al precio que corresponde a esta situación se le llama precio de beneficio nulo.

Para cualquier precio de mercado superior al precio de beneficio nulo, la empresa obtiene utilidades económicas superiores a los beneficios contables, y le resulta provechoso producir.

Para todos los niveles de precios comprendidos entre Pn y Pc, para el nivel de producción óptimo, la empresa incurriría en pérdidas, pero éstas serán menores que los costos fijos, por lo que le resultará conveniente producir.

La curva de oferta de una empresa perfectamente competitiva a corto plazo, coincide con el segmento de su curva de corto marginal, que se encuentra por encima de su precio de cierre, que es el valor mínimo del costo variable.

La curva de oferta del mercado


La curva de oferta del mercado a corto plazo se obtiene sumando las cantidades ofrecidas por todas las empresas a cada nivel del precio.

Las curvas de oferta a largo plazo


A largo plazo todos los factores pueden variar.

La oferta a largo plazo de la empresa


El nivel de producción óptimo de una empresa es aquél en el que el precio es igual al costo marginal a largo plazo (P = CMg). A largo plazo la empresa sólo producirá cuando el precio de mercado sea superior o igual al costo medio a largo plazo (P = CmeL)


La curva de oferta a largo plazo de una empresa competitiva coincide con el segmento de su curva de CMgL, que se encuentra por encima de su precio de nivelación a largo plazo, que es el valor mínimo del costo medio a largo plazo (CmeL). (fig. 8.6).

Para cualquier nivel de precio superior al precio de nivelación Pn, la empresa incurre en beneficios superiores a los normales.

Para precios inferiores a Pn la empresa no producirá a largo plazo. Si el precio está por debajo Pn, la empresa abandonará la industria de forma permanente.

La inclinación de la curva de oferta a largo plazo de la empresa (al ser todos los factores variables, los rendimientos decrecientes son menos intensivos) es más elástica o plana.

La curva de oferta de la industria a largo plazo


Se obtiene sumando las cantidades ofrecidas por todas las empresas a cada uno de los niveles de precios. A cada punto de la curva de oferta a largo plazo del mercado le corresponde un número diferente de empresas en la industria (debido a la libre salida y entrada de empresas).


La curva de oferta de la industria a largo plazo es más plana:

Porque la curva de oferta a largo plazo de cada empresa es más plana que su curva de oferta a corto plazo.

Porque a largo plazo aumenta el número de empresas de la industria cuando sube el precio.

Fig. 8.7


El precio de nivelación a largo plazo (Pn) es superior al precio de cierre a corto plazo (Pc), ya que a corto plazo sólo tienen que cubrir los costos variables, mientras que a largo plazo se han de cubrir todos los costos.

La curva de oferta horizontal


La curva de oferta del mercado competitivo puede que sea horizontal de forma que los vendedores ofrezcan la cantidad que demandan los compradores a un precio uniforme.


Fig. 8.8


Si todas las empresas tienen tecnologías idénticas y pueden adquirir factores a precios que son independientes de la producción de la industria, la curva de oferta a largo plazo del mercado será plana.


La cantidad ofrecida será cero a largo plazo para todo precio inferior al mínimo de los costos medios a largo plazo (CmeLmin). Para todo precio superior al CmeLmin las empresas obtendrán utilidades económicas extras, lo que hará que nuevas empresas entren en la industria, incrementando la producción, bajando los precios.


La industria alcanzará el equilibrio cuando no tengan lugar ni entradas ni salidas de empresas que alteren la cantidad ofrecida cuando el precio de mercado coincida con el mínimo de la curva de costos medios a largo plazo (Pn = CmeLmin).


Dado que a largo plazo el precio de la industria debe ser Pn, la curva de oferta a largo plazo de la industria es la línea horizontal OL.

8.4.- El funcionamiento de los mercados en competencia perfecta


Las empresas aceptan como un dato el precio existe en el mercado y, en función de su nivel, deciden la cantidad que desean producir. Para tomar esta decisión hacen uso hacen uso del tramo creciente de la curva de costos marginales (a partir del mínimo de los costos variables medios), pues sobre ella se determina aquella cantidad que a los precios existentes maximiza los beneficios de las empresas.


La Función de oferta de mercado es la suma de las funciones de oferta de todas las empresas que participan en ese mercado. Se da la compatibilidad de todos los participantes en el mercado.

La competencia perfecta y las utilidades


Al precio que se determine el equilibrio de un mercado competitivo, las empresas no tendrán en general las mismas utilidades. La posición de las correspondientes curvas de costos medios y marginales no será la misma para cada empresa. Fig. 8.9


Aspecto interesante de una economía en la que los mercados son de competencia perfecta: la búsqueda de mayores beneficios está íntimamente asociada a la consecución de una mayor eficiencia productiva y, por lo tanto, a una mejor asignación de los recursos productivos ente los diferentes sectores.


Procurar una mayor utilidad es buscar la combinación más eficiente de factores y, por tanto, el mejor aprovechamiento de la tecnología existente.

La entrada y salida de empresas del mercado


La función de costos medios a largo plazo indica cómo se aprovechará la tecnología disponible a medida que varía la cantidad utilizada de todos los factores. Fig. 8.10


El equilibrio a largo plazo en una empresa de competencia perfecta (E) es aquel punto en el que el costo marginal a largo plazo iguala al costo marginal a largo plazo(CMgL), cumpliéndose además que P = CMg = CMgl = CmeC = CmeL.


A largo plazo las empresas tratarán de aprovechar todas las economías de escala disponibles. La entrada de nuevas empresas en el sector hará aumentar la oferta, hará descender el precio de equilibrio y forzará a las empresas hacia el mínimo de la curva de costos medios a largo plazo. Este proceso terminará cuando el precio haya descendido hasta el nivel mínimo de los costos medios a largo plazo y hayan desaparecido los beneficios económicos o extraordinarios.


Fig. 8.1


A largo plazo no hay utilidades económicas ni pérdidas, pies si P es mayor que el mínimo de los CmeL tendrá lugar una entrada de nuevas empresas tratando de conseguir esas utilidades, lo que hará que se desplace la curva de oferta del mercado a la derecha y se reduzca el precio, desapareciendo de este modo las utilidades (8.11ª).


Si para buena parte de las empresas integrantes de la industria el precio existente en el mercado es menor que el mínimo de los CmeL, al no cubrirse los costos se originará una salida de empresas de la industria, lo que hará elevar el precio (8.11b).

La economía perfecta y la eficiencia económica 


El precio es el mínimo que se puede hacer pagar al consumidor sin que la empresa experimente pérdidas y deje, por tanto, de producir. También el CmeL, es mínimo, con lo que la eficiencia económica en el uso de los factores es máxima.

Capítulo 9: El monopolio (a partir de esta parte tengo subrayado en clases)

9.1.- Concepto y caracteres del monopolio

El caso extremo de la competencia imperfecta es el monopolio. Un monopolista es el único vendedor de un determinado bien o servicio en un mercado, al que no es posible la entrada de otros competidores.

La Curva de demanda del monopolista es la curva de demanda del mercado.

Una empresa tiene poder de monopolio o poder de mercado si puede incrementar el precio de su producto reduciendo su propia producción.

Causas que explican la aparición del monopolio

1. El control de un factor productivo.

2. La explotación con carácter de exclusividad de ciertas técnicas. La autoridad premia la innovación concediendo un cierto poder monopolístico: la patente. Denominados servicios se conceden, por parte de las autoridades, con carácter exclusivo a ciertas empresas, dando lugar a los denominados monopolios legales.

3. Costos decrecientes (monopolio natural). Las características técnicas de algunas industrias hacen que no pueda entrar más de una empresa en ellas. Dado el tamaño del mercado y la estructura de los costos (costos fijos muy elevados, de forma que, al aumentar la producción, el costo medio total disminuye), el bien se produce en la etapa descendente de la curva de costos medios.

Un monopolio natural es aquella industria en la que el nivel de producción, cualquiera que sea éste, puede producirse de una forma más barata por una empresa que por dos o más.

Existen razones tecnológicas en estructuras de costos que permiten la existencia de economías de escala: costos medios decrecientes para niveles elevados de producción.

La producción y el ingreso marginal en el monopolio


El ingreso marginal se define como el cambio del ingreso total que se produce cuando se altera en una unidad la cantidad producida


Img = Variación del ingreso total derivado de la venta de una unidad más de producto =  IT /  Q


Ej.: una compañía abastece en régimen de monopolio a una ciudad. A un precio de X u.m./kw, se demanda 1 kw/h y a precios más altos la cantidad es mayor. El ingreso total de la compañía es el precio multiplicado por la cantidad correspondiente a diferentes niveles de precios. El ingreso total inicialmente aumenta cuando el precio se reduce; para un determinado nivel el precio alcanza un máximo y, posteriormente, disminuye cuando el precio alcanza niveles bajos. 


Fig. 9.3


El IT alcanza su valor máximo cuando la cantidad demandada es 4kw/h. En este punto el Img es cero, en los niveles de producción inferiores al IT máximo, el Img es positivo, en los niveles de producción superiores, es negativo.

Cuando se trata de empresas imperfectamente competitivas, la curva de demanda es de pendiente negativa, de forma que el Img es menor que el precio. Esto se debe a que sólo es posible aumentar las ventas reduciendo el precio, y ésta reducción se aplica a todas las unidades anteriormente vendidas, pues el ingreso marginal es igual al precio al que se vende la unidad adicional de producto menos la pérdida de ingreso, debido a que ahora la producción inicial se vende a un precio más bajo (P>Img)

La curva de demanda, el IT y el Img del monopolista


A partir de la ordenada en el origen, para cada nivel de producción, el Img es menor que el precio. La curva de Img corta al eje de abscisas, es decir, es igual a cero, en el punto en el que el ingreso total es máximo.


Cuando el ingreso marginal es positivo, al incrementar la producción aumenta el ingreso total, mientras que cuando el ingreso marginal es negativo, al aumentar la producción el ingreso total se reduce.

9.2.- Equilibrio en el mercado monopolístico

El nivel de producción óptimo del monopolista


El nivel de producción positivo óptimo del monopolista es aquél en el que ingreso marginal es igual al costo marginal (Img = CMg).


Fig. 9.4

La elasticidad de la demanda y el ingreso total en l monopolio


Cuando la curva de demanda es elástica (Ep>1) la reducción del precio eleva la cantidad demandada de forma tal que el IT aumenta.


Si la Ep > 1 => El Img > 0, y el IT está creciendo.


Si la Ep < 1 => El Img < 0, y el IT está decreciendo.


Si la Ep = 1 => El Img = 0, y el IT alcanza su máximo.


El monopolista maximizador de la utilidad siempre selecciona el nivel de producción en la etapa de la curva de demanda en que ésta es elástica (Ep>1)

La curva de oferta del monopolio


Fig. 9.5


En condiciones de monopolio no hay una relación unívoca entre precio de mercado y cantidad ofrecida, la cual depende de la forma y situación de la curva de demanda.

Las utilidades en el monopolio


Fig. 9.6


Los costos totales medios nos permiten conocer los resultados económicos del monopolista. Si esta curva está situada por encima de la demanda (b), el monopolio sufre pérdidas, y si está bajo ella (a) disfruta de utilidades. En cualquier caso, la regla de igualación de costos e ingresos marginales asegura maximizar las utilidades o minimizar las pérdidas.

La discriminación de precios en el monopolio


Las condiciones de la discriminación son:

1. Que el mercado pueda fraccionarse y que el monopolio sea capaz de identificar a cada una de esas fracciones de mercado.

2. Que no exista reventa.

La razón económica de que se discriminen los precios estriba en que diferentes consumidores están dispuestos a pagar distintas cantidades de dinero por un mismo bien.

Un monopolista practica la discriminación de precios cuando cobra precios distintos a cada tipo de comprador en función de las diferencias entre sus elasticidades de la demanda.

La discriminación perfecta


La discriminación de precios perfecta es aquella en la que el monopolista cobra a cada consumidor, por cada unidad que ad
quiere, un precio igual a ala propensión marginal a pagar de ese consumidor por la correspondiente unidad del bien.


La maximización de la utilidad se alcanza la producción se expande hasta que el precio pagado por la última unidad es igual al costo marginal.

El costo social del monopolio


El costo social del monopolio, derivado de la reducción de la producción, es igual a la suma de las diferencias entre el precio que están dispuestos a pagar los consumidores y el costo marginal, para todas las unidades comprendidas entre el nivel de producción monopolístico y el competitivo.


Fig. 9.9


La industria competitiva produciría en E, donde el CMg = P. El monopolista limita su producción a Qm, donde el precio es superior al costo marginal. El costo total que supone el monopolio para la sociedad, es la diferencia acumulativa entre el precio y el costo marginal, que se representa por el área del triángulo BAE.

El monopolio y la innovación tecnológica


El único incentivo que mueve a los hombres a asumir los grandes riesgos que conlleva la introducción de innovaciones, son las utilidades. Los beneficios del monopolista a corto plazo constituyen un poderoso motor que empuja a otros empresarios a encontrar la forma de producir el mismo bien, por otro procedimiento más barato y crearse así su propio poder monopolístico. El proceso de sustitución de un monopolio por otro se denomina “proceso de destrucción creativa”.

***ver las fotocopias de la Tamara Salgado

Capítulo 10: El oligopolio y la competencia monopolística

10.1.- El oligopolio: conceptos y características


Un oligopolio es aquel mercado en el que la mayor parte de las ventas las realizan unas pocas empresas, cada una de las cuales es capaz de influir en el precio de mercado con sus propias actividades.

	Carácter del producto \ 

Nº de productores
	Muchos
	Pocos

	Homogéneo
	Competencia perfecta:

Ningún productor posee control sobre el precio, el cual viene fijado por el mercado.
	Oligopolio homogéneo:

1. Pocos productores de una materia prima o de mercancías idénticas.

2. Poseen control sobre su propio precio, pero en su político de precios deben tener en cuenta las probables reacciones de sus rivales.

3. Tendencia a precios rígidos y a esquemas de fijación del precio por parte de la empresa líder.

	Diferenciado
	Competencia monopolística:

Incluye a muchas empresas que producen bienes y servicios, pero diferenciados. La empresa posee un pequeño grado de control sobre el precio debido a la diferenciación, la cual le confiere, por tanto, un ligero poder monopolístico. La competencia adopta la forma de marcas comerciales y publicidad, así como variaciones en el precio.
	Oligopolio diferenciado:

1. Muchos productos diferenciados.

2. Poseen control sobre su propio precio, pero debido a la interdependencia, prefieren una rigidez en los precios (o unos acuerdos) antes que las guerras de precios.

3. La competencia tiene a adoptar la forma de la diferenciación (marcas) de campañas publicitarias.


El equilibrio del oligopolio


Los compradores de un oligopolista se comportan de acuerdo con una función de demanda decreciente. El equilibrio del oligopolista se determina por la regla Img = CMg, si bien debido a la interdependencia mutua, el empresario oligopolista no posee una función de demanda estable.

El oligopolio y la interdependencia


Dado que las empresas tratan de determinar sus precios basándose en las estimaciones de sus funciones de demanda, teniendo en consideración las reacciones de sus rivales, lo normal será una elevada dosis de incertidumbre.

10.2 La rivalidad entre empresas oligopolísticas, y la fijación de precios

Una solución oligopolística  es de carácter colusivo cuando todos los rivales en el mercado, de forma explícita o implícita, establecen un acuerdo que les permita disponer de información acerca del comportamiento y reacción de los demás ante una decisión que se tome en el mercado. Por otro lado, una solución no colusiva implica que los distintos rivales no disponen de información relevante sobre el comportamiento y reacción de sus competidores ante cualquier decisión que se tome.

Factores que propician a la colusión

1. El número de empresas que participarán en la colusión ha de ser reducido.

2. Que se logran acuerdos colusivos que tengan vigencia durante períodos de tiempo aceptablemente largos.

3. Un sistema legal propicio, que no dificulte el logro de acuerdos que leven el precio y restrinjan la producción.

4. Facilidad para detectar las violaciones de los acuerdos.

El cartel o la colusión explícita


Un cartel es una combinación de empresas que trata de limitar la acción de las fuerzas de la competencia mediante el establecimiento de acuerdos explícitos sobre precios y niveles de producción. Se enfrentan a una demanda inelástica. (Ej: OPEP)

La maximización conjunta de las utilidades

La máxima utilidad para el agregado se obtiene donde la curva de costo marginal corta a la curva de ingreso marginal de la industria.

Fig. 10.1

Las curvas de demanda de costo marginal y de ingreso marginal de la industria se obtienen sumando horizontalmente las de las distintas empresas que componen aquélla.

La maximización de las utilidades se consigue haciendo que la producción total sea exactamente igual a Q*. Los participantes tiene que ponerse de acuerdo para limitar sus ventas.

Fórmulas para lograrlo

1. A partes iguales, según la distribución que hubiesen mantenido en ejercicios anteriores.

2. Por áreas geográficas.

Se plantea el problema de que estos acuerdos tienden a ser inestables. Cada miembro del cartel tiene incentivos para bajar los precios y/o tratar de vender más de la porción que le ha sido asignada.

Limitaciones de la maximización conjunta de utilidades

1. Determinar el producto y el precio de equilibrio de la industria, lo que exige conocer las curvas de costos o ingresos marginales. Esto dependerá del número de participantes de la estructura de costos y de la dificultad de encontrar un criterio aceptado por unanimidad que determine las cuotas de producción de cada integrante.

2. Aunque exista una agencia central con autoridad e información suficiente como para determinar la curva de demanda del mercado y la curva de costo marginal de la industria, no será fácil que solucione todos los problemas planteados ni que todos acepten sus recomendaciones.

3. Las empresas con menores costos se sentirán tentadas de incrementar la producción.

Otras soluciones dentro del cartel


Las empresas integrantes de un oligopolio únicamente fijan un precio uniforme, y se permite que cada empresa venda todo lo que pueda a ese precio.


También pueden ponerse de acuerdo en repartir el mercado mediante cuotas determinadas, pero manteniendo una considerable libertad de actuación. Los criterios pueden ser de base estadística o geográfica.


Las empresas de menores costos, tendrán incentivos para fijar un precio por debajo del precio del cartel y hacer que las empresas de costos mayores salgan del mercado.

La colusión tácita 


Entendimiento no formalizado entre las empresas. Su nacimiento se debe a que los acuerdos explícitos suelen ser ilegales. Para superar el obstáculo legal buscan mecanismos para transmitirse información tales como revistas especializadas, asociaciones empresariales; generalmente cuentan con recursos para detectar las violaciones de acuerdos tácitos.

Liderazgo de precios


Las empresas encuentran conveniente seguir a aquellas que dan el primer paso en la subida de precios, a ésta se la considera la empresa líder del grupo. Si todas las demás empresas la siguen, el aumento del precio se mantendrá y generará utilidades para toda la industria.


El liderazgo de precios es frecuente que se dé cuando una empresa produce una gran parte de la producción total. En este caso actúa como empresa dominante.

El oligopolio de la empresa dominante


Una empresa dominante es aquella que controla un porcentaje elevado del mercado. Se comporta como un monopolista en la porción de mercado que controla y cede el resto del mercado al grupo de empresas competitivas o pequeñas

La empresa barométrica

Es una empresa intermedia. Se toma como barómetro pues es acreditada y respetada por el resto. Generalmente tiene costos bajos, es decir, tiene los menores costos marginales. 

Se dice que sólo sería efectivo se la empresa barométrica es una empresa grande y con costos bajos, pues en caso contrario las demás empresas las seguirían si decide reducir el precio, pero no cuando lo suba. La empresa líder tendrá poder para bajar los precios, pero no para subirlos.

Soluciones no colusivas


Cada empresa actúa para maximizar sus propias utilidades partiendo de lo que cree que harán las demás; en general, reaccionará ante lo que hagan sus rivales con unas estrategias similares a las de éstos.

Reflexiones sobre los mercados oligopolísticos

1. Las falsas luchas de precios. En ocasiones se sostienen los precios temporalmente bajos para expulsar de la industria a empresas rivales, con el elevado costo social sobreviniente.

2. Desde el punto de vista del bienestar y desde una perspectiva estática el precio de venta será superior al costo medio y al costo marginal.

3. Desde una perspectiva dinámica, la investigación y las innovaciones suelen ser considerables en las industrias oligopolísticas.

4. Los recursos destinados a publicidad suelen consistir en un despilfarro, aunque logran formar una marca diferenciada y elevar la calidad y diseño del producto.

(Me voy a saltar el título 10.3 por que no lo pasó).

Capítulo 11: Equilibrio competitivo y las fallas del mercado

11.1 Equilibrio competivivo y eficiencia económica


El análisis desarrollado hasta este momento puede calificarse como un análisis parcial. Si analizamos todos los mercados conjuntamente, estaremos desarrollando un enfoque de equilibrio general.


La teoría del equilibrio general pretende determinar el conjunto de precios y cantidades que representan una asignación de los recursos suponiendo que tanto los mercados de bienes y servicios como los de factores son perfectamente competitivos.

Vilfredo Pareto estableció de forma precisa que la competencia perfecta asigna eficientemente los recursos.

La eficiencia económica según Pareto


Una situación es eficiente cuando no es posible mejorar el bienestar de ninguna persona sin empeorar el de alguna otra. La competencia perfecta genera una asignación eficiente de los recursos en el sentido de que no hay desempleo o despilfarro de recursos.


En el punto de equilibrio de un mercado competitivo se cumple la siguiente igualdad:


Valoración marginal de los consumidores = Precio = Costo marginal de la producción.

Equilibrio competitivo (fig. 11.1)

1. La curva de oferta de una industria competitiva representa el costo marginal de producir una unidad adicional del bien.

2. La curva de demanda refleja el valor que conceden los consumidores a cada unidad.

3. Sólo para el nivel de producción Q* coinciden la valoración marginal de los consumidores y el costo marginal de la producción.

4. En un mercado competitivo los precios son los mismos para todos (no hay discriminación).

Los precios constituyen el mecanismo central de asignación en una economía de mercado, guían las elecciones de los consumidores entre los distintos bienes y la asignación de los recursos productivos entre los diferentes sectores y actividades.

11.2 Las fallas del mercado


El mecanismo de precios o de mercado asegura un resultado eficiente o equilibrio competitivo, pero requiere que se satisfagan ciertas condiciones:

1. La existencia de mercados para todos los bienes

2. Derechos de propiedad claramente definidos

3. Ausencia de poder de influencia sobre el mercado.

4. Inexistencia de efectos externos o externalidades.

Cuando se violan estos supuestos decimos que existen fallas del mercado, es decir, el equilibrio competitivo se corresponde con una asignación de los recursos no óptima o ineficiente.

Los precios no reflejan la valoración o el costo marginal de una unidad adicional de los productores.

Puede deberse a una de las siguientes razones

1. Control ineficiente sobre los bienes y servicios.

2. Costos de información excesivos

3. Imposibilidad de alcanzar acuerdos.

Control Insuficiente


El control de un individuo sobre los bienes y servicios viene definido por el sistema de derechos de propiedad que puede ser incompleto, desde el punto de vista de la eficiencia, ya sea a causa de la exclusión imperfecta o a causa de la intransferibilidad.


La exclusión imperfecta aparece cuando el control efectivo sobre un bien o servicio no se confiere a un único individuo, sino a un grupo de individuos.


Los derechos de propiedad consignados a un bien deben permitir que un individuo excluya a todos los demás del uso del bien. El derecho legal de excluir debe estar acompañado también de la capacidad de hacer cumplir ese derecho.


Para que el sistema de derechos de propiedad esté definido, éste ha de reunir tres condiciones

1. Que todos los recursos, salvo los que están disponibles en cantidades ilimitadas, sean poseídos por alguien.

2. Que pueda excluirse a terceros del uso del recurso.

3. Que sea posible su transferibilidad.

Así el conjunto de derechos de propiedad garantiza que los recursos se asignen de forma eficiente, independientemente de quién sea el titular de los derechos.

La intransferibilidad dice relación con que el control de un individuo sobre los bienes sea insuficiente. Puede ser extrema (ausencia completa del derecho a transferir a alguien cualquiera de los derechos de propiedad) o parcial (los individuos ven restringidas las condiciones bajo las que realizan los intercambios).

Costos excesivos de información

Imposibilidad de alcanzar un acuerdo

Tipología de las fallas del mercado

1. Ciertas formas de organización de mercados, que hemos calificado como de competencia imperfecta (monopolio).

2. La aparición de externalidades. Cuando el comportamiento de determinados individuos o empresas incide directamente sobre el bienestar de los otros.

3. La existencia de bienes públicos, es decir, bienes para los cuales el consumo de un individuo no necesita excluir el consumo de otros individuos.

11.3 Externalidades o efectos externos

Los mercados funcionan eficientemente cuando el precio de un bien se iguala al costo marginal que supone para la sociedad producirlo y a la valoración marginal de los consumidores.


Existe una externalidad cuando la producción o el consumo de un bien afecta directamente a consumidores o empresas que no participan en su compra o venta, y cuando esos efectos no se reflejan totalmente en los precios de mercado.


Al introducir el concepto de externalidad resulta conveniente distinguir entre valoraciones sociales y valoraciones privadas. Así distinguiremos entre utilidades y costos privados y sociales.


La utilidad marginal social (UmgS) la definimos como la suma de la utilidad marginal privada (UmgP) y la utilidad marginal externa (UmgE), siendo esta última el incremento de utilidad ocasionado por el efecto externo cuando tiene lugar una variación unitaria en la variable que da origen a la misma


UmgS = UmgP + UmgE 


El costo marginal social (CMgS) lo definimos como la suma del costo marginal privado (CMgP) y el costo marginal externo (CmgE), siendo éste último el incremento en el costo ocasionado por el efecto externo cuando tiene lugar una variación marginal en la variable que da origen al mismo:


CMgS = CMgP + CmgE


(Nota 11.5) La inclusión de los costos sociales en el proceso de toma de decisiones en el mercado conducirá a un precio más alto y a una cantidad intercambiada menor. Si no se tienen en cuenta los costos sociales derivados de la contaminación, la cantidad producida y consumida es mayor y el precio será menor.

Generalmente los afectados son los consumidores y su número es considerable, por lo que es difícil internalizar el efecto adverso.

11.4 Bienes públicos


Un bien público es aquel cuyo consumo por parte de un individuo no reduce, real ni potencialmente la cantidad disponible para otro individuo.


Un bien público opcional es aquél del cual cualquier individuo puede escoger y consumir la cantidad que desee del total producido. Ej.: emisiones de radio y televisión.

Un bien público no opcional es aquél del cual todos los habitantes de un país consumen su cantidad total. Ej.: defensa nacional.


Un bien público puro es aquél sobre el cual no existe exclusión, y todos los individuos consumen la misma cantidad.

Capítulo 12: Distribución y sistema de precios

12.1.- Distribución y mercado de factores


Los servicios que prestan toda clase de instrumentos materiales se incorporan a los bienes económicos en forma de valor agregado (diferencia entre el valor de los bienes productivos y el costo de las materias primas y otros bienes intermedios utilizados para producirlos).


El sistema económico obedece a un principio básico: los factores productivos obtienen una remuneración por su uso igual al valor que crean éstos cuando prestan servicios productivos.

Los factores productivos son fuente de riqueza

1. Como generadores de valor agregado a la riqueza existente.

2. Como fuente de ingresos para sus propietarios.

La remuneración a los propietarios de factores productivos se determina según la contribución de los servicios que prestan.

Dada una distribución de la riqueza y dada una población, los ingresos de cada una de las economías domésticas dependerá de la cantidad de recursos que posean y del intercambio y el precio que tengan en el mercado.

Riqueza: valor neto de los activos tangibles y financieros.

Ingreso: ingreso total que reciben los propietarios de los factores de producción.

La distribución inicial de la riqueza incide en la distribución del ingreso, pero hay que tener en cuenta que la distribución del ingreso dependerá también de la acción del sector público y los impuestos netos.

12.2.- La demanda de un único factor variable

La demanda de factores como demanda derivada


La cantidad demandada a cada precio de un factor dependerá de la cantidad que se desee obtener de producto final, la cual dependerá del precio de dicho producto.


La importancia relativa de cada factor dependerá

1. De su contribución a la producción en los diferentes procesos productivos en que interviene.

2. Del valor unitario de los productos que con ellos se obtienen, dado por su precio en el mercado.

También, determinan el precio que la empresa está dispuesta a pagar por tales factores:

1. El producto marginal.

2. El valor de los factores para los demandantes se deriva del que tienen los bienes de consumo en cuya producción intervienen.

Las leyes de la demanda derivada de los servicios productivos

1. La demanda de los servicios ofrecidos por un factor productivo será tanto más elástica cuanto más fácil sea de sustituir este servicio por otros.

2. La demanda de un servicio productivo será tanto más elásticas cuanto más lo sea la del producto que ayuda a fabricar.

3. La elasticidad de la demanda del servicio productivo depende de la elasticidad de la oferta de los otros servicios productivos. La posibilidad de realizar este proceso de sustitución se verá limitada si la oferta de dichos servicios alternativos es inelástica.

4. La demanda de un servicio productivo será más elástica cuanto mayor sea la fracción del costo total que representa el servicio en cuestión.

La demanda de un factor variable


Supondremos por hay un solo factor variable, el trabajo y que el capital es fijo; Que el producto se vende en un mercado competitivo y que la empresa no incide sobre el nivel de salarios.


Para seleccionar el nivel óptimo de empleo, la empresa comparará el aumento del ingreso derivado de un trabajador mas con el costo de contratarlo.


El producto total crece cada vez menos al ir añadiendo sucesivas unidades de trabajo, manteniendo constante la cantidad de capital.

El valor del producto marginal del trabajo (VPMgL)


El VPMgL se define como el aumento del ingreso que obtendría una empresa competitiva utilizando una unidad adicional de trabajo y se calcula multiplicando el producto marginal por el precio del producto.


Para determinar la cantidad óptima de trabajo que debe contratar la empresa competitiva pensemos que, si bien el valor del producto marginal muestra cómo aumenta el ingreso contratando a un trabajador más, ésta contratación también añade su salario al costo. EL resultado neto sobre las utilidades de la empresa competitiva derivados de la contratación de un trabajador más será igual al valor del producto marginal menos el salario.


La curva de demanda del factor trabajo será la que representa el valor del producto marginal  VPMg, porque dado el precio de una unidad de factor trabajo, la demanda de dicho factor se llevará hasta el extremo en que la última unidad genere un producto marginal cuyo valor sea igual al salario que se paga por ella.

El nivel de empleo óptimo

La empresa expandirá el empleo mientras el valor del producto marginal del trabajo VPMgL sea superior al salario y lo reducirá siempre que sea inferior. El nivel de empleo es óptimo cuando el salario es igual al VPMgL.


La curva del VPMgL es la curva de demanda de trabajo de la empresa competitiva. Para cualquier nivel de salario dado, la empresa contratará la cantidad de trabajo que indica la curva VPMgL.

La pendiente negativa de la curva de demanda de un factor


La justificación teórica de la pendiente negativa de la curva de demanda de un factor cualquiera descansa

1. En la ley de los rendimientos marginales decrecientes: pues la curva del VPMg de cualquier factor, crecerá inicialmente, tendrá un máximo y después decrecerá; y

2. En el principio de minimización de costos: la empresa tendrá como curva de demanda del factor la etapa decreciente de la curva VPMg, pues al empresario nunca le convendrá detenerse en la etapa creciente, ya que empleando más unidades del factor y aumentando la producción del bien que elabora, el valor del producto marginal será mayor que el precio del factor (el costo marginal será menor que el ingreso marginal).

12.3.- La demanda de varios factores productivos


Me lo salté porque en el libro dice “el contenido de esta sección presenta un nivel algo superior de dificultad y puede omitirse sin perder el mensaje fundamental del capítulo”. Y como esto es un resumen, si lo puedo omitir, mejor para mí; y si es más complejo… no me voy a andar complicando.

12.4.- La oferta y la demanda de un factor: el precio de equilibrio

La curva de demanda de mercado de un factor productivo


Para determinar la curva de demanda de mercado de un factor hay que tomar en consideración la demanda del mismo por parte de cada una de las empresas e industrias. Dado que la demanda de un factor es una demanda derivada y que los factores suelen ser sustituibles la elasticidad de la demanda de la mayoría de los factores tiende a ser mayor que uno.


La demanda agregada de un factor productivo no será la suma horizontal de las curvas de valor del producto marginal de todas las empresas.


Fig. 12.3

Cuando el salario es W1 y el precio del producto P1, la industria perfectamente competitiva se encuentra en equilibrio en el punto E1. La curva VPMgL(P1) muestra que la demanda de trabajo de todas las empresas que integran el mercado aumenta cuando se reduce el salario, suponiendo que el precio permanece constante. Si suponemos que el salario baja a W0, el nuevo equilibrio se encontrará en el punto E0 si el precio se mantiene constante.  Pero, al reducirse el salario, las empresas incrementan el empleo y la producción. Este incremento en la oferta hará reducir el precio del producto y disminuirá la cantidad demandada de trabajo. El nuevo equilibrio se encontrará en el punto E0, en el que el precio del producto es P0, siendo P0< P1. La curva VPMgL(P0) muestra que el empleo de la industria depende del salario cuando el precio del producto es P0.

La curva de demanda de trabajo del mercado DL se obtiene uniendo puntos como el E1 y el E’0, teniendo en cuenta el efecto de la variación del empleo provocado por la reducción del precio del producto.

La oferta de los factores productivos


La oferta de un factor productivo para un uso concreto tiene siempre un costo de oportunidad. La oferta de los servicios prestados por un factor aumenta con el precio de los citados servicios, y lo hará con mayor o menor intensidad según varíe el costo de oportunidad (según el aumento del costo del factor desde el punto de vista de su valor productivo en usos alternativos).

La determinación del precio de un factor


El valor de los factores de producción se establece de acuerdo con la teoría de los precios. El precio de los factores productivos se determina aplicando las leyes de equilibrio. Si los mercados son competitivos y los costos de los ajustes reducidos, los precios definirán el valor de los servicios productivos y constituirán la remuneración que obtienen sus propietarios.

La eficiencia económica y la teoría de la distribución


El que cada recurso tenga un precio permite asignar los recursos hacia los sectores donde son más apreciados, lo cual tiende a una mayor eficiencia del sistema económico.


Así como el precio de un bien es el criterio que permite decidir quién consume y quién no, el precio de un factor actúa como un indicador para determinar en qué actividades se ha de utilizar un recurso escaso.

12.5.- La política de distribución


Conjunto de medidas económicas y sociales cuyo objetivo principal es erradicar la pobreza, alterando así la distribución del ingreso de un país.

Los objetivos de la política de distribución

1. Dar igualdad de oportunidades

2. Reducir las diferencias de ingreso de una sociedad

Algunos aspectos prácticos de la política de distribución


¿A favor de quién o de qué grupos se desea distribuir?

1. Tomando como referencia al individuo.

2. Tomando como referencia a las economías domésticas.

3. Tomando como referencia determinados grupos en atención a su debilidad económica.

¿Cómo llevar a cabo la distribución?

1. Mediante subsidios monetarios.

2. Mediante el ofrecimiento de servicios gratuitos.

La medición de las diferencias de ingreso


La “Curva de Lorenz” muestra la relación que existe entre los grupos de la población y sus respectivas participaciones en el ingreso nacional.


La diagonal OO’ representa una distribución igualitaria donde cada porcentaje de familias recibe un porcentaje igual de ingreso. Cuanto más alejada está la curva de Lorenz de la diagonal, mayor será la desigualdad en la distribución del ingreso nacional.


La medida de la desigualdad en la distribución del ingreso puede reflejarse mediante un número: el índice de Gini (que resulta de dividir el área de desigualdad por el área del triángulo OO’O’’. Si éste es próximo a cero existe una distribución muy igualitaria, si es próximo a uno existe una distribución muy desigual.

Medición de la pobreza: pobreza absoluta

1. Las mediciones tradicionales son el ingreso o la distribución del mismo, pero adolecen de debilidades para detectar y medir la pobreza.

2. Existen también elementos absolutos: el porcentaje de familias que viven en condiciones de vivienda que no satisfacen un requerimiento mínimo, o el porcentaje de niños desnutridos, o la tasa de mortalidad infantil, etc.

3. Otro método es definir una línea de pobreza, determinando un monto mínimo de recursos para adquirir una canasta básica de alimentos. Se analiza qué porcentaje de la población no puede comprar esa canasta. Aquellos hogares cuyo ingreso per cápita no supera dos veces el costo de la canasta son pobres, y aquellos que no alcanzan a cubrir el valor de una canasta son considerados indigentes.

La distribución funcional del ingreso


El reparto del ingreso entre los factores de la producción depende de la proporción con la que estos factores son utilizados en la producción y de la relación entre los precios de dichos factores. Sin embargo, esta distribución puede ser afectada por los instrumentos de la política de distribución.

El sistema impositivo


Todos los impuestos afectan la distribución del ingreso.

1. Los indirectos gravan el consumo de bienes y servicios. Afectan más a los grupos de menor ingreso, ya que ellos consumen una mayor proporción de éste.

2. Los directos no modifican la distribución del ingreso si el tipo impositivo es el mismo para todo el nivel de ingreso. Por lo mismo, lo normal es que los impuestos directos sean progresivos con mínimo exento y con una tasa de impuestos que se eleve con el ingreso, modificando la distribución del mismo beneficio.

Los gastos de transferencia


Los impuestos pretenden conseguir recursos financieros para el sector público. Las transferencias persiguen garantizar una base mínima de nivel de vida y procurar una igualdad de oportunidades.

Intervención directa en el mecanismo de mercado


Estas medidas actúan sobre las fuerzas de demanda y oferta de los factores de producción (ej. Salario mínimo, congelación de salarios, etc).

Capítulo 13: Los mercados de trabajo, de la tierra y del capital

13.1.- El Mercado de Trabajo

La curva de oferta de trabajo del individuo


La decisión de oferta de trabajo de un individuo depende de su salario real (salario monetario o nominal dividido por el nivel de precios). Refleja la cantidad de bienes que puede comprar el individuo con sus ingresos salariales.


Cuando aumenta el salario hay un efecto sustitución de ocio por trabajo que hace que el individuo trabaje más, pues cada hora de ocio cuesta más en forma de ingreso perdido. También hay un efecto ingreso, pues es posible consumir una mayor cantidad de bienes, entre ellos el ocio, ya que ha aumentado el ingreso real. Ambos efectos actúan en diferentes direcciones y el resultado no se puede conocer a priori.


A niveles salariales relativamente bajos, al aumentar éstos, la cantidad de horas de trabajo ofertadas por el individuo aumenta (la curva de oferta tiene pendiente positiva).


A partir de un determinado nivel al crecer los salarios se reduce la cantidad de trabajo ofertada por el individuo con lo cual la curva de oferta pasa a tener una pendiente negativa.


Cuando aumenta el salario real, los individuos pueden tomarse más tiempo de ocio y aún les queda un ingreso mayor con el que comprar bienes.

La oferta de trabajo agregada


A nivel agregado las variaciones que experimenta la oferta de trabajo se ven motivadas por alteraciones en la tasa de participación en la fuerza de trabajo.


La tasa de participación en la fuerza de trabajo es el porcentaje de la población activa que se encuentra trabajando o bien buscando empleo.


Cuando los individuos no están trabajando su ingreso es cero y sólo funciona el efecto sustitución. Una subida salarial provoca un aumenta de la tasa de participación en la fuerza de trabajo, ya que no induce a nadie a abandonar la población activa mientras que algunos individuos se  verán motivados a incorporarse al mercado de trabajo.


La curva de oferta agregada de trabajo tiene pendiente positiva, pues un aumento del salario real provoca un aumento de la cantidad de trabajo ofrecida. Ello se debe a que la respuesta de la cantidad global de trabajo ofrecida a cada nivel de salario se ve afectada por la variación de la tasa de participación

La determinación del equilibrio de mercado de trabajo


La curva de oferta de trabajo del conjunto de la economía es ascendente. La curva de demanda de trabajo de cada industria es descendente. El salario real de equilibrio de la economía viene determinado por la oferta y la demanda globales de trabajo.

13.2.- Los sindicatos de trabajadores


La existencia de sindicatos se ha justificado tradicionalmente como un mecanismo para mejorar la capacidad de negociación del factor trabajo frente al factor capital. Limitan la entrada en los mercados laborales, negocian los salarios y demás condiciones de trabajo de sus afiliados, y tiene por objetivo tratar de mantener y elevar los salarios reales de sus afiliados.

Estrategias para elevar los salarios

1. Restricciones de la oferta de trabajo.

2. Establecimiento de salarios mínimos (eleva la tasa de desempleo del trabajo no calificado y produce un aumento del salario de los que continúan empleados).

3. Desplazar hacia arriba la curva de demanda de trabajo.

La limitación de la oferta de trabajo en comparación con los demás factores tenderá a elevar el salario. Internacionalmente los sindicatos han procurado restringir la inmigración y retrasar la edad de entrada en el mercado de trabajo y adelantar la edad de jubilación, reducir el número de horas de trabajo a la semana, restringir el grado de intensidad y rapidez del trabajo. Han forzado el establecimiento de leyes de salarios mínimos (hacen que el salario sea superior al de equilibrio), han procurado aumentar los puestos de trabajo con el objetivo de mantener la demanda de mano de obra por encima de lo que éstos realmente desearían.

La negociación colectiva


Acuerdo colectivo que fija condiciones de trabajo referentes tanto al salario como otra multitud de aspectos.


Es un medio para que grupos de trabajadores negocien en su empleador sus remuneraciones y condiciones de trabajo. Permite que las remuneraciones correspondan al valor del aporte que el factor trabajo realiza a la unidad económica empresa.


La justificación económica de la negociación colectiva es que si lo hicieron individualmente no tendrían el poder de negociación suficiente para agregar a su remuneración ese aporte específico que como grupo aporta a la empresa.


Cuando las partes plantean sus posiciones se encuentran entre un piso (la remuneración que los trabajadores tendrían en ocupaciones alternativas) y un techo (el costo que para el empleador significaría el reemplazo de esos trabajadores). Las leyes que regulan estas materias contemplan mecanismos para facilitar los acuerdos.

13.3.- Las diferencias salariales y el capital humano


Las diferencias salariales igualadores existen para compensar a los trabajadores por las diferencias de atractivo de los puestos de trabajo. Las diferencias salariales más frecuentes son las que reflejan características personales.


La calificación profesional o capital humano constituye la causa más importante de las diferencias salariales entre los trabajadores.


El capital humano es el valor del potencial de obtención de ingreso que poseen los individuos. Incluye la capacidad y el talento innatos, así como la educación y las cualificaciones adquiridas.


Toda mejora en el nivel de capital humano lleva consigo algunos costos. Costos directos como el dinero que se invierte; costos indirectos como el costo de oportunidad, pues se podría seguir trabajando en lugar de capacitarse.

La rentabilidad de las inversiones en capital humano


Aunque el capital humano tiene un componente de recurso natural, procede en su mayor parte de las inversiones. Las inversiones se realizan porque de ellos se espera obtener beneficios (aumento del valor del trabajo de los hombres). La tarea es medir la rentabilidad que tales utilidades suponen para los individuos que han invertido en esta forma de capital.


La información relevante para llevar a cabo este tipo de análisis la ofrecen los perfiles de ingreso (relación entre el ingreso y la edad de un determinado individuo o grupo de individuos). Reflejan un tipo de evolución que se caracteriza por un crecimiento rápido al principio, aunque a un ritmo cada vez menor, hasta que alcanza un techo, a parir del cual se estabilizan los ingresos y terminan por disminuir algo al final de la vida profesional.

13.4.- El ingreso de la Tierra


La tierra es un factor primario de producción que se diferencia de otros factores por el hecho de que la cantidad disponible puede considerarse aproximadamente constante. Asimismo a corto plazo es posible  obtener de ella un flujo constante de producción sin que se reduzca la cantidad disponible de dicho factor.


La demanda del factor productivo tierra es una demanda derivada de los servicios que ésta ofrece. Fig. 13.4. La curva de demanda de los servicios de la tierra se deriva a partir de la curva del valor del producto marginal de la tierra. La posición de la curva de servicios de la tierra y la forma de esta curva dependen de la tecnología empleada, de las cantidades de los demás factores que empleen y de las demandas de sus productos.


La curva de demanda de servicios de la tierra se ha obtenido sumando las curvas de demanda de todos los agricultores individuales. La oferta del factor productivo tierra se considera, tradicionalmente, como fija.  E0, es el punto de equilibrio, por lo que r0 es el precio de equilibrio de los servicios de la tierra (renta de la tierra). El dueño de la tierra recibe un ingreso (r0) que refleja el valor de la productividad de la tierra.


Si aumenta la demanda de productos agrícolas y se eleva el precio de éstos y el valor del producto marginal, se incrementará la cantidad demandada de tierra a cada nivel de precios.

Ingreso económico y oferta fija


El hecho de que la oferta de tierra sea fija y que el precio de los servicios de la tierra depende exclusivamente del nivel de la demanda ha determinado que, de forma genérica, la palabra renta se utilice para describir parte de la remuneración que reciben los factores que tienen una oferta limitada.


Un factor genera renta económica cuando recibe una cantidad superior a la mínima necesaria para inducirle a ofrecer un nivel dado de servicio.


La renta económica que es la cantidad en que el pago realizado a un factor productivo es superior a la cantidad mínima que habría que pagarle para que se ofreciera en esa cuantía para ese uso concreto es r1-r0.

13.4.- Capital, rendimientos e intereses


El capital físico es el stock de bienes producidos que contribuye a la producción de bienes y servicios (Equipos, infraestructura e inventarios).


El stock de capital no es algo fijo, aumenta a través del proceso de inversión, (cuando se utiliza parte de la producción para aumentar el stock de capital) y se suele reducir por el proceso de depreciación (reducción que experimenta el valor de una máquina como consecuencia de su uso o del paso del tiempo, o ambos.

La tasa de retorno de los bienes de capital


Un importante problema de todo individuo es decidir cómo asignar su capital entre las posibles inversiones. Para decidir cuál es la mejor inversión debemos medir los rendimientos de las distintas inversiones. Tasa de retorno del capital: muestra el rendimiento neto anual por cada u.m. invertida.


Para elegir cómo asignar el capital el individuo debe analizar comparativamente la cantidad de dinero que se obtiene por cada unidad monetaria invertida.

Los activos financieros y las tasas de interés


El individuo que se plantea el problema de cómo asignar su capital es porque previamente ha ahorrado. Los individuos, por lo general, no canalizan sus ahorros de forma directa hacia bienes de capital, sino que lo hacen de forma indirecta a través de los activos financieros (compran acciones y bonos, depositan sus ahorros en entidades financieras o se integran a las AFP).


El rendimiento de los activos financieros son las tasas de interés. Tasa de interés: rendimiento anual de los fondos prestados y se mide en porcentaje.

La estructura de las tasas de interés


Las tasas de interés que se pagan por diferentes préstamos en un mismo momento  difieren entre sí por:

1. Diferencias en la amplitud del período de vigencia del préstamo y la forma en que ha de distribuirse a través del tiempo la devolución del mismo.

2. Diferencias en el riesgo de que el prestatario no pague.

Más que una tasa de interés, hay una diversidad de ellas (estructura de las tasas de interés), dependiendo del riesgo y del período de tiempo considerado.

La tasa de interés nominal y real


Tasa de interés nominal: tasa de interés expresada como el incremento del valor monetario de una inversión. Nos dice cuántas u.m. monetarias adicionales tendremos en el futuro, si invertimos una unidad monetaria hoy, incluyendo en ella el alza de los precios.


Tasa de interés real: mide el rendimiento de una inversión expresado como el aumento de la cantidad de bienes y servicios que se pueden comprar (deduciendo el alza de precios).


Tasa de interés real =  Tasa de interés nominal – Tasa de inflación

El valor actual de un bien de capital


Los bienes de capital y los activos financieros generan un flujo de ingresos a lo largo del tiempo, el propietario de un activo tiene derecho a recibir todos el ingreso actual y futuro que genere el activo en cuestión.


El valor actual de un pago futuro es la cantidad que habría que invertir hoy para producir exactamente ese pago en la fecha en que ha de realizarse.

El valor actual de una perpetuidad


Una perpetuidad es un activo que genera un ingreso constante indefinidamente. El valor actual del activo es igual al pago anual constante dividido por la tasa de interés, expresada en tanto por uno.


El cálculo del valor actual permite traducir los ingresos generados en el futuro en valores actuales.

El precio de arriendo y el precio como activo


Conviene distinguir entre el precio del bien propiamente dicho y el precio de arriendo de los servicios que presta. El precio de un activo es igual al valor actual de todos los pagos de arriendos o ingresos futuros que genera el activo.


El arriendo es el pago por el uso temporal de los servicios de un bien de capital.


Puede ser un precio determinado en un mercado, o cuando los bienes de capital en cuestión no tienen un mercado que determine el arriendo, la empresa debe estimar cuánto le cuesta por unidad de tiempo utilizar su equipo de capital.

La tasa de retorno y la tasa de interés


Los inversionistas no hablan de arriendo del capital, sino de tasa de retorno, que es el rendimiento neto anual por unidad monetaria invertida


El empresario para decidir si va a llevar a cabo una inversión o no, calculará la tasa de retorno esperada. Si esta tasa es superior a la tasa de interés del mercado, la empresa pedirá un préstamo para efectuar la operación, pues resultará rentable invertir. La empresa obtendrá utilidades, endeudándose para poder invertir en la medida en que la tasa de retorno de la inversión exceda a la tasa de interés que se paga por el préstamo.

13.6.- La determinación de la tasa de interés


La tasa de interés cumple dos misiones básicas

1. Constituye un incentivo para que los individuos ahorren y acumulen riquezas.

2. Actúa como instrumento de racionamiento, pues ayuda a seleccionar entre los múltiples proyectos de inversión y poner en práctica sólo aquellos con mayores tasas de rendimiento.

La demanda de capital (fig. 13.6)


La demanda de capital proviene de las empresas que tienen diversos proyectos de inversión. Esta curva se deriva en última instancia del valor de los bienes de consumo que es posible producir con los bienes de capital.


Cuando el capital es escaso, la productividad es elevada, por lo que los proyectos de inversión serán muy lucrativos. Cuando se va acumulando una mayor cantidad de capital, la comunidad se encuentra con que ya ha realizado las inversiones más rentables y tendrá que realizar otras con una menor tasa de rendimiento. Se supone que las disponibilidades de tierra y trabajo se mantienen constantes y aparecen rendimientos decrecientes para el factor variable.

La oferta de capital


A corto plazo la cantidad de servicios de capital ofrecidos a la economía puede considerarse que es fija y la curva de oferta de servicios de capital sería perfectamente inelástica.


A largo plazo el stock de capital de la economía no es fijo sino que puede ajustarse. Si la demanda es creciente una economía puede incrementar la cantidad disponible de capital.


La economía sólo ofrecerá una cantidad dada de servicios de capital si ésta genera el rendimiento exigido por los inversionistas.


La curva de oferta a largo plazo de servicios del capital tendrá pendiente positiva y reflejará el rendimiento exigido por los inversionistas a cada uno de los niveles de servicios de capital ofrecidos.

Equilibrio a corto y a largo plazo


En la situación de equilibrio, la tasa de retorno del capital es igual a la tasa de interés de mercado. Si la tasa de interés fuera superior, las empresas no estarían dispuestas a mantener el stock de capital existente, mientras que si la tasa de interés fuera inferior las empresas se disputarían los escasos fondos disponibles.


La situación de equilibrio Ec, NO se mantendrá a largo plazo, pues las economías domésticas continuarán ahorrando parte de sus ingresos y acumulando capital, de forma que, con el tiempo, la curva de oferta de capital Oc se irá desplazando hacia la derecha. El stock de capital (la curva de oferta a corto plazo) se va incrementando. Paralelamente la tasa de interés se mueve hacia abajo (permaneciendo constante las demás circunstancias, la productividad neta del nuevo y mayor stock de capital va descendiendo a porcentajes cada vez menores).


Se alcanzará un punto en el que el ahorro neto es nulo y el stock de bienes de capital no aumentará más. La cantidad de riqueza que desean tener las economías domésticas será exactamente igual a la cantidad de capital que las empresas desean tener y entonces la tasa de interés y la tasa de retorno del capital estarán en equilibrio.


La curva de oferta de capital a largo plazo es creciente, pues indica que los individuos están dispuestos a ofrecer más capital o riqueza cuando las tasas de interés aumentan.


En la situación de equilibrio a largo plazo, la tasa de interés viene determinada por la productividad neta del capital y por el grado en que las economías domésticas están dispuestas a posponer el consumo actual a favor del consumo futuro.

Algunas reflexiones sobre la tasa de interés


La tasa de interés queda determinada por la acción conjunta del deseo de los agentes económicos por consumir hoy en lugar de acumular bienes de capital y de las oportunidades que el público tiene de obtener mayores o menores productividades netas del capital.


Cualquier intervención por parte de las autoridades economías tratando de fijar las tasas de interés va a generar ciertos efectos que impidan el logro de las circunstancias antes indicadas.

Apéndice

Determinación del precio de los factores en mercados no competitivos (Fig. 13.A.2)

1.- Monopolio (del lado de la oferta)


Un sindicato que monopoliza la oferta de trabajo. Las cantidades ofrecidas por el monopolista a los distintos precios se reflejan en la curva de oferta (OL), mientras que la demanda del factor por parte de la industria competitiva se recoge mediante DL. ImgL representa el incremento en el ingreso total del sindicato por el último trabajador contratado por las empresas.


EN ausencia del monopolista, el equilibrio tendría lugar en E1. Considerando que el monopolista trata de maximizar los ingresos, la situación a la que se llegará será la representada por la cantidad de factor L2 y el precio W2. La presencia del monopolista eleva el precio y reduce la cantidad de factor utilizada.


Cualquier estrategia del monopolista destinada a aumentar el precio por encima del nivel competitivo resulta en una disminución de la cantidad de factor respecto de la que se alcanzaría en condiciones de competencia perfecta.

2.- Monopsonio (monopolio de demanda)


Una empresa que utiliza un proceso productivo muy específico siendo la única demandante de un determinado tipo de factor productivo.


El monopsonista tiene en cuenta el efecto de sus acciones sobre el precio del factor que adquiere. Al enfrentarse a una curva de oferta positiva, un incremento del número de unidades contratadas presiona al alza el precio. La adquisición de una unidad más de factor incrementa la remuneración de todas las unidades previamente contratadas. GMgL es el costo en que incurre la empresa monopsonista al emplear una unidad de factor adicional. Los empresarios intentarán pagar un precio inferior al de competencia (igualando el valor del producto marginal del factor con el gasto marginal).


El GMgL es mayor que el precio, pues el empleo de una unidad adicional de factor aumenta los costos no sólo en la cuantía del precio que ha de pagarse por esa unidad, sino también en la magnitud del incremento hasta el nuevo precio que reciben ahora todas las unidades contratadas anteriormente.


Para adquirir L3 unidades de factor, la empresa sólo tiene que pagar W3 por unidad, cantidad inferior al precio que se pagaría en competencia perfecta.


Si la curva de oferta del factor tiene inclinación positiva, la remuneración por unidad de factor y la cantidad contratada serán menores que en competencia perfecta.

3.- Monopolio Bilateral


Cuando un monopolista se enfrenta a una empresa monopsonista tenemos un monopolio bilateral. El monopolista tratará de llevar el precio a W3. Puesto que tanto del lado de la oferta como del lado de la demanda hay un poder de mercado, el precio no está determinado. El precio que finalmente rija podrá ser W2, W3 o cualquier precio intermedio. Que el precio se sitúa más cerca de uno u otro dependerá de las fuerzas relativas de negociación de ambas partes.

Contabilidad nacional: La medición del Producto y de la renta nacionales

El mercado como vía para medir la producción


Cuando se utilizan los precios de mercado, dichos bienes pueden compararse y sumarse. Multiplicando la cantidad producida por su precio de mercado obtenemos el gasto en un producto concreto. Sumando los gastos realizados en los muchos bienes y servicios producidos podremos obtener una medida monetaria del producto nacional durante un año.


El producto nacional es el valor monetario de los bienes y servicios producidos por una nación durante un período de tiempo (un año).

Los dos enfoques: el del producto y el de renta nacionales


Cuando producimos más bienes y servicios también obtenemos más rentas. La renta nacional es la suma de las remuneraciones pagadas a los factores de la producción. Incluye sueldos, salarios, intereses y beneficios.

El Producto nacional


Examinando los gastos en los bienes y servicios que se han producido es importante contar cada cosa una vez y sólo una vez. La razón es que muchos productos atraviesan distintas etapas en el proceso productivo, y de esas sólo hay que contar el consumo final.


El producto final se obtiene sumando los gastos en los productos finales. De esta forma se evita la doble contabilización.


Un producto final es un bien o servicio comprado por el usuario último sin la intención de revenderlo ni transformarlo posteriormente.


Un producto intermedio es aquél que se adquiere con la intención de revenderlo a transformarlo posteriormente.


Lo que determina que un producto sea un bien final, o no, es la intención de su uso, no sus características físicas.


Los productos finales se clasifican en cuatro categorías:

1. Gasto de consumo privado

2. Gastos públicos en bienes y servicios.

3. Inversión privada

4. Exportaciones netas.

El valor añadido es la diferencia entre el valor de la producción de una empresa y el coste de los productos intermedios comprados a sus proveedores.

1.- Los gastos del consumo privado (C).


Constituyen el mayor componente del producto nacional. Se divide a su vez en tres componentes:

1. Gasto en bienes duraderos

2. Gasto en bienes perecederos

3. Gasto en servicios.

2.- Las compras públicas de bienes y servicios (G).


Mientras que los gastos públicos en bienes y servicios se incluyen en el producto nacional, los pagos de transferencia no se incluyen. Las transferencias son los gastos que hace el gobierno sin recibir una contraprestación a cambio (educación, salud).

3.- La inversión privada (I).


Se compone por el gasto en bienes de capital que contribuyen a la producción futura:

1. Planta y equipo: construcción de edificaciones no destinadas a la vivienda, utilizadas por las empresas y la adquisición de maquinaria.

2. Constricción de viviendas: una vivienda se considera un activo generador de renta. La contabilidad nacional trata a las viviendas ocupadas por sus dueños como si la familia hubiera invertido originalmente en la casa y luego se la alquilaran a ellos mismos.

3. Variaciones en los inventarios de existencias: El producto nacional incluye también productos intermedios que se añaden a las existencias. Los cambios en las existencias pueden ser positivos o negativos. Cuando retiramos de nuestros almacenes más de lo que hemos introducido en ellos, las variaciones en los inventarios de existencias son negativas, y se restan al medir el producto nacional. La inversión privada incluye sólo la inversión del sector privado; la del Estado se añade al gasto público. Además, únicamente tiene en cuenta la inversión interior, ya que es el producto nacional de un país el que se está calculando.

4.- Las exportaciones de bienes y servicios


Los pagos por intereses hechos por extranjeros a nacionales (turismo) y los beneficios de las filiales nacionales en el extranjero se incluyen entre nuestras exportaciones de servicios. Representan la retribución de nuestra inversión en el extranjero.

5.- Una sustracción: las importaciones de bienes y servicios (M).


Se hace deducción de las importaciones de bienes y servicios, para obtener finalmente el valor del producta nacional

El producto nacional: resumen

PN = C + I +G +X – M


Incluye sólo los bienes y servicios producidos durante el año, no engloba las compras de bienes duraderos ya utilizados como  viviendas de segunda mano. Estos fueron producidos en algún año anterior y se incluyeron en el producto nacional de dicho año. Sin embargo, se incluyen las restauraciones y reparaciones. También se incluyen las comisiones derivadas de la venta de casas y otros edificios.

La complicación de la depreciación: PNB y PNN


La cantidad de capital no se incrementa en el valor total de los edificios y equipos producidos durante este año. Debido a que las instalaciones y el equipo  existentes se han depreciado.


Depreciación es la pérdida de valor de un bien de capital debido a su uso y obsolescencia.


Para saber en cuánto se han incrementado nuestras existencias de bienes de capital durante el año debemos hacer una corrección por la depreciación.


La inversión privada bruta (Ib)es igual a los gastos en nueva planta, equipo, vivienda y la variación en los inventarios de existencia.


La inversión privada neta (In)es el incremento en la cantidad de capital (igual a la inversión privada bruta menos la depreciación).


De este modo, hay que distinguir entre el Producto Nacional Bruto y el Producto Nacional Neto.

PNB = C + Ib + G + X – M.

PNN = C + In + G + X – M.

In = Ib – depreciación.

PNN = PNB – depreciación.


En teoría el PNN es una medida mejor que el PNB, pues toma en cuenta la obsolescencia y el desgaste físico de la maquinaria y de los edificios durante el año. Mide los bienes y servicios que pueden ser utilizados por la sociedad sin alterar la cantidad del capital. Mientras que el PNN es conceptualmente mejor medida,  en la práctica es difícil de valorar. Debido a tales cuestiones no podemos tener confianza en las estimaciones de depreciación. Por consiguiente, el PNB se usa más frecuentemente que el PNN.

El producto nacional neto y la renta nacional: la complicación de los impuestos indirectos


El producto nacional neto (PNN) es la cantidad total de bienes y servicios producidos durante todo el año y medidos a precios de mercado.


La renta nacional (RN) es la suma de todos los ingresos obtenidos por aquellos que proporcionan los factores de producción. Los factores de la producción no obtienen el total de los ingresos de la venta de un bien. Parte de ellos va al Estado en forma de impuestos sobre las rentas.


El PNN sobrepasa a la renta nacional en el importe de los impuestos sobre las ventas (y otros impuestos similares).


RN = PNN – impuestos sobre ventas.


Con la excepción de los impuestos, el pago por la venta del producto final se convierte en renta de los factores de producción. “El proceso de producción también el proceso generador de la renta”.

Para algunas empresas no existe la posibilidad de separar salarios, beneficios y otras componentes de la renta. Por ello, no se intenta subdividir dicha renta. Se incluye como una sola partida: la renta de los propietarios.

Otras medidas de la renta

La renta personal (RP).


La renta nacional y la personal no es exactamente lo mismo.

1. Algunas partes de la renta nacional no fluyen del sector de las empresas a las familias como renta personal de las mismas:

a. Parte del beneficio de las empresas va al Estado como impuestos sobre sociedades o imposiciones sociales.

b. Parte de dichos beneficios es retenida por las empresas para financiar su expansión.

2. Existen los llamados pagos de transferencias. Son una fuente de la renta personal para las familias, pero no son pagos por proporcionar factores de producción; por lo tanto, no se incluyen en la renta nacional.

Para obtener la renta personal comenzamos en la renta nacional y le restamos los impuestos sobre las sociedades, los destinados a la Seguridad Social y  los beneficios no distribuidos por las mismas, y le sumamos los pagos de transferencias.

La renta personal disponible (RD).


No toda la renta personal está disponible para el uso personal. El Estado percibe una parte notable de ella bajo la forma de impuestos sobre la renta personal. Después de pagados estos impuestos, queda la renta personal disponible (RD). La importancia de la RD radica en que es ella la que se tienen en cuenta los consumidores cuando deciden lo que van a gastar.

El PNB Real y el nominal


Si se desea evaluar el funcionamiento de la economía a lo largo de varios años, nos damos cuenta que el precio monetario es una unidad de medida variable. Debido a la inflación, su valor disminuye.


El valor del mercado del PNB se incrementa por dos razones:

1. Hay un incremento en la cantidad producida de bienes y servicios.

2. Los precios de los bienes y servicios se incrementan.

Es esencial separar el incremento deseable en la cantidad del producto del aumento indeseable de los precios.

El PNB real o en moneda constante se calcula valorando el PNB a los precios vigentes en un momento inicial o año base, no a los precios existentes en la actualidad.

El PNB nominal o en moneda corriente se calcula valorando el PNB a los precios existentes en la actualidad.

Los índices de precios


Podemos utilizar el PNB nominal y el PNB real para calcular cuánto ha aumentado el nivel medio de precios desde el año base. Por convenio al calcular un índice de precios, se da un valor 100 al nivel medio de precios del año base.


Un índice es un número que muestra en cuánto ha variado un promedio a lo largo del tiempo.


El índice que se calcula a partir del PNB nominal y real se denomina deflactor implícito del PNB.

Deflactor del PNB = 
PNB Nominal
x 100




PNB Real


El deflactor del PNB mide el cambio en el nivel medio de precios de los bienes y servicios producidos.

El índice de precios al consumidor expresa la variación en el promedio de precios de los bienes y servicios comprador. El IPC mide los cambios en el coste de una canasta de bienes y servicios adquiridos por a familia característica. Cuando aumentan los precios de los bienes y servicios que producimos generalmente también lo hacen los precios de lo que compramos. Por lo tanto el deflactor del PNB y el IPC tienden a moverse juntos.

Otras medidas reales

PNB Real =
PNB nominal
x 100



Deflactor del PNB

(Dividir por un índice de precios se llama deflactar)

Consumo real =
Consumo nominal x 100




IPC

Salario real =
Salario nominal x 100




IPC

Una medida del bienestar económico


El PNB no es una medida precisa del nivel de vida. 

Razones

1. La población crece. Es más conveniente usar las cifras del PNB tomando como referencia la población: PNB per cápita.

2. El PNB no incluye algunas partidas importantes simplemente porque no pasan por el mercado (la comida preparada por uno mismo v/s la comprada en un restorán).

3. El PNB incluye algunas partidas imputadas que no pasan por el mercado (la vivienda ocupada por el propietario se considera como si los dueños se la alquilaran a así mismos).

4. Algunas partidas que pasan por el mercado se excluyen, adecuadamente por el PNB (productos ilegales), sin embargo, en el PNB permanecen bastantes partidas dudosas: las crecientes compras de armamento se incluyen en el PNB, los nuevos gastos en policía, tribunales y prisiones se contabilizan.

5. Algunos bienes se incluyen, pero no los males producidos por ellos (producción de automóviles v/s costos en salud por contaminación ambiental).

1.- El interés por los nuevos indicadores sociales

Una postura es quitar importancia al PNB como medida del funcionamiento de la economía y de la sociedad, decir que es sólo uno más entre los varios indicadores importantes de dicho funcionamiento. Los indicadores importantes del bienestar social incluyen variables como la esperanza de vida, las tasas de mortalidad infantil, la disponibilidad de los servicios médicos, la cantidad de ocio, la formación y educación, la calidad del medio ambiente y el grado de congestión urbana.

2.- Una medida global del Bienestar Económico Neto (BEN).


Otra postura es proporcionar una medida única y global del funcionamiento económico, incluyendo no sólo el PN, sino también las correcciones por le valor del ocio y las deducciones correspondientes a la contaminación, así como otras desventajas. Tal sería el bienestar económico neto (BEN).


La consecuencia es que no puede construirse un índice que sea enteramente satisfactorio. La prueba definitiva del éxito económico es la contribución que la actividad económica realiza con el fin de obtener felicidad humana, pero buscar una medida sintética de esta contribución es imposible. Puesto que parece imposible desarrollar una medida única y global del bienestar, nos tenemos que contentar con la contabilidad nacional.

La economía sumergida: el PNB perdido


Muchas transacciones quedan fuera de la contabilización, resultando una subestimación del PNB. Ciertas personas prestan sus servicios sin declarar sus ingresos, así evaden impuestos y no dejan ninguna constancia ni en los registros fiscales ni en la contabilidad del PNB.


La economía sumergida incluye no solamente actividades ilegales no declaradas, sino también aquellos servicios socialmente deseables cuyo único aspecto ilegal es la evasión de impuestos.


El problema es conseguir la información correspondiente, ya que aquellos que están en la economía sumergida tratan de mantener sus actividades en secreto. De este modo, los investigadores económicos de la economía sumergida han empezado estudiando la cantidad de dinero en manos del público, pero ¿en qué se emplea todo ese dinero?

Conclusiones:

1. Las estadísticas oficiales subestiman el crecimiento de la economía.

2. Las estadísticas oficiales de la inflación tienden a sobrestimar la inflación real, debido a que los que trabajan en un sector irregular fijan precios menores para ganar clientes.

3. Las estadísticas sobre el desempleo tienden a sobrestimar la cantidad verdadera de desempleados, muchos de los que figuran como tales están en el mercado laboral informal.

Capítulo 15: El equilibrio del Ingreso Nacional y su determinación

15.1.- Los componentes de la demanda agregada

1. Gastos de consumo privado

2. Gastos de inversión

3. Gastos de bienes y servicios efectuados por el sector público

4. exportaciones netas

No consideraremos el sector público ni el sector exterior. Así la demanda agregada puede expresarse:

DA = C + I

La demanda de consumo


Las economías domésticas compran bienes y servicios en función del ingreso disponible. La parte del ingreso disponible que no se consume se destina al ahorro.


La demanda de consumo depende en gran parte del ingreso. Existe una estrecha relación entre demanda de consumo e ingreso personal disponible, aunque no perfecta.

La Función de consumo


Refleja el nivel de gasto de consumo planeado o deseado (C) correspondiente a cada nivel de ingreso personal disponible (Y).


Cuando hablamos de ingreso nos referimos tanto a ingresos pasados como futuros, es decir, ingreso permanente.


En la función de consumo, el consumo aumenta cuando se incrementa el ingreso, pero en una proporción menor a como lo hace éste, pues conforme se incrementa el ingreso, aumenta también el ahorro.

La Propensión marginal a consumir


La PMgC determina el nivel en que varía el consumo cuando el ingreso aumenta o disminuye en una unidad monetaria. La PMgC es siempre positiva y menor que la unidad.

La propensión media a consumir


PmeC relación entre el consumo total y el ingreso total para cada nivel de precios. Es decreciente, de modo que la cantidad dedicada al consumo disminuye al aumentar el ingreso.

Análisis gráfico de la función de consumo y de las propensiones


Función de consumo: C = C0 + cY


C0 es el consumo autónomo (cantidad de consumo que se produciría cuando el ingreso fuese igual a cero).


“c” es la pendiente de la función de consumo que corresponde a la PMgC.

La PMgC es constante (pasa por el eje de las coordenadas), mientras que la PmeC es decreciente conforme aumenta el ingreso.

La decisión de ahorrar a nivel agregado


La función de consumo, muestra el nivel de consumo para cada posible nivel de ingreso, y simultáneamente muestra el nivel de ahorro. Podríamos formar otra función entonces relacionando el ahorro y el ingreso, con lo que obtendríamos una función de ahorro. La función de ahorro agregada. Los valores de ahorro correspondientes a los distintos niveles de ingreso se calculan teniendo en cuenta que la suma del consumo y el ahorro es igual al ingreso.


I = A + C


A = I – C


Las familias de bajos ingresos aunque tienen una capacidad de consumo limitada, aún así, suelen gastar más de lo que reciben, por lo que se ven obligadas a endeudarse o gastar de sus ahorros.

La proporción marginal y media a ahorrar


PmgA es la es la proporción que se ahorra de una unidad monetaria adicional de ingreso.


PmeA es el resultado de dividir el ahorro total por el ingreso total, para un nivel de precio cualquiera.

La demanda de inversión


Viene dada por los aumentos deseados o planteados por las empresas de su capital físico y de sus inventarios (bienes poseídos para la producción o venta futura).


La demanda de capital físico depende del costo del dinero. Cuando la tasa de interés se reduce, resulta más fácil financiar los proyectos de inversión y se incrementa la demanda de inversión.


Los Planes de las empresas para efectuar gastos en inversión están condicionados por sus expectativas sobre la demanda futura de los bienes que ellos producen. Esta demanda dependerá a su vez del nivel de la demanda agregada de la economía.


Para simplificar el estudio consideraremos que la demanda de inversión es constante. El gasto de inversión no depende del nivel de demanda agregada e ingreso de la economía.


La inversión de la economía está dada a un nivel de inversión fijo y es independiente del ingreso.

15.2.- La Demanda agregada y el nivel de equilibrio del ingreso


Esta situación de equilibrio puede que coincida con el ingreso nacional que se obtendría empleando a plena capacidad todos los recursos, pero normalmente no ocurrirá esto.


Dos procedimientos para determinar el ingreso de equilibrio: a partir del concepto de demanda agregada o gasto total (suma de los gastos de consumo e inversión) o mediante el simple análisis de las funciones de ahorro e inversión.

La determinación del equilibrio del ingreso mediante la curva de demanda agregada.


El equilibrio se alcanzará cuando la suma del gasto de consumo planeado o deseado por las familias y el gasto de inversión deseado o planeado por las empresas sea igual al producto o ingreso nacional.


La demanda agregada es la cantidad que planean gastar en bienes y servicios nacionales todas las unidades de gasto de la economía.


La curva DA se obtiene a partir de la función de consumo (fig. 15.6), sumándole, en cada nivel de ingreso la demanda de bienes de inversión.


Para cada nivel de ingreso la curva de ingreso o consumo se desplaza verticalmente en la cantidad fija dad por la inversión. La curda DA mostrará el gasto total correspondiente a cada nivel de ingreso.


Para determinar gráficamente el nivel de ingreso:


Tenemos al gasto total planeado en las ordenadas (x).


Tenemos al ingreso o producto en las abscisas (y).


Junto a la DA trazamos una recta de 45º cuya propiedad consiste en que en cualquiera de sus puntos el valor del gasto planeado, es igual al ingreso o producto.


El ingreso de equilibrio (YE) viene determinado por la intersección de la curva de demanda agregada (DA = C + I) con la recta de 45º. En este punto el gasto planeado y la producción son iguales.

Los supuestos simplificadores

1. No existen depreciación ni impuestos y tampoco hay intereses ni transferencias. Podemos utilizar indistintamente la producción y el ingreso. Además, la producción (PNB) y el ingreso personal disponible son iguales. Bajo este supuesto las empresas se limitan a producir bienes y servicios y a entregar los ingresos a las familias.

2. Los precios de la economía, están dados y son constantes, de modo que las empresas ofrecen cualquier cantidad que se les demande de bienes y servicios a los precios vigentes. Al poderse incrementar la producción sin que se alteren los precios resulta que la DA determina el nivel de producción.

El equilibrio de producción


Hay equilibrio cuando al nivel de precios vigente, el nivel de producción ofrecida es igual a la demanda agregada o gasto planeado agregado.


En el punto E la demanda agregada es igual al nivel de producción. Ni los consumidores ni los empresarios tiene incentivos para alterar su conducta.

1. Cuando la DA es mayor que el producto total (todos los puntos a la izquierda de E) Los inventarios se reducen. Las empresas incrementan su producción.

2. Cuando la DA es inferior al producto total (todos los puntos a la derecha de E) los inventarios experimentan un incremento no deseado. La empresa reducirá su producción.

La determinación de equilibrio por la condición ahorro igual a la inversión


La condición que determina el nivel de producción del equilibrio (DA = I) es la igualdad entre el ahorro planeado y e la inversión planeada.


El consumo más la inversión es igual a la producción y el ingreso. La producción menos el gasto en consumo es igual a la inversión efectiva (Y – C = I).


La inversión efectiva aparece recogida en las cuentas nacionales e incluye todas las inversiones en bienes de capital más la variación no planeada de los inventarios.


Fig. 15.7 Una economía con un producto total YA registrará en sus cuentas nacionales una inversión efectiva que viene representada por el segmento BD.


YA es el producto


BD es la inversión

AB es la inversión planeada.

AD es la variación no deseada de los inventarios. Para este segmento no habrá demanda y, los bienes se acumularán como inventarios no deseados.

La inversión efectiva sólo es igual a la inversión planeada en la situación de equilibrio (YE), cuando la variación no deseada de inventarios es igual a cero.

En el nivel de equilibrio la inversión planeada es igual a la efectiva e igual al ahorro. Luego, la condición de equilibrio del ingreso podríamos expresarla como Inversión planeada = Ahorro.

Análisis gráfico del equilibrio de ingreso


Hay que considerar que el ahorro depende del ingreso, y la inversión depende de factores autónomos al ingreso, por lo que su representación es una línea recta horizontal.


La situación de equilibrio del ingreso (fig. 15.8) se determina mediante el análisis conjunto de las funciones correspondientes a ahorro e inversión. Al cortarse, determinan el punto de equilibrio hacia el cual tenderá el ingreso.


En el punto E las empresas no verán reducir ni aumentar de forma planeada sus inventarios, por lo que no se verán forzadas a alterar sus planes de producción.

1. Para puntos a la derecha de E (niveles de ingreso superiores a YE, las familias ahorran más de lo que las empresas desean seguir invirtiendo). Se acumularán los inventarios y se disminuirá la producción.

2. Para puntos a la izquierda de E (niveles de ingreso inferiores a YE).Las empresas desean invertir más de lo que las familias prevén ahorrar. Se consumirán más bienes, se reducirán los inventarios y se aumentará la producción y el empleo.

La inversión planeada sólo es igual al ahorro en el nivel de ingreso de equilibrio. La inversión efectiva, incluidas las variaciones no planeadas de inventarios, siempre es igual al ahorro.

15.3 Aumento de la DA: el multiplicador de la inversión


Analizaremos los efectos sobre el equilibrio de una variación en alguno de los componentes exógenos de la DA.


Particularmente veremos qué pasa si se decide aumentar la inversión: el aumento de la demanda de inversión hará que se incremente la producción.

El multiplicador de la inversión


Un aumento en el gasto originará un aumento mayor del ingreso de equilibrio. El multiplicador es el cuociente entre la variación del ingreso o producción de equilibrio y la variación de la inversión.


Gráficamente cuando la demanda se altera debido a un aumento de la inversión se origina un desplazamiento hacia arriba de la función de gasto total. El ingreso de equilibrio pasará de Y0 a Y1.


La demanda agregada aumenta por dos razones:

1. Porque la demanda de inversión es mayor.

2. Porque la cantidad demandada de bienes de consumo también es mayor.

Es de esperar que el multiplicador esté relacionado con la propensión marginal a consumir.

Determinación algebraica del multiplicador


Es la suma del gasto ocurrido en cada fase, es decir, resulta ser una progresión geométrica cuya razón es menor que la unidad e igual a la PMgC y cuya suma que de hecho es el multiplicador del gasto inicial en inversión, se exprese: 

      1

1-PMgC


El tamaño del multiplicador depende del tamaño de la PMgC (pendiente de la función de consumo).

15.4.- El ingreso de Pleno empleo y la paradoja de la frugalidad


(Fig. 15.11) En la producción e ingreso de equilibrio YE , las empresas están vendiendo los bienes que producen y las economías domésticas pueden adquirir los bienes que desean.


La existencia de equilibrio en el mercado no significa que la producción se encuentre en el nivel de pleno empleo.


El ingreso de pleno empleo es aquel nivel de producción que se obtendría si se utilizaran plenamente todos los recursos.


Cuando los precios están dados, la producción de la economía puede situarse en algún nivel inferior al potencial. En esta situación las empresas no estarían dispuestas a aumentar la producción debido a que no creen que puedan vender más.


La brecha de producción es la diferencia entre la producción potencial y la efectiva.

Brecha de producción = Producción potencial  - Producción efectiva x 100

Producción potencial


El producto nacional de equilibrio no es necesariamente el que asegura el pleno empleo. El producto nacional de equilibrio está determinado por la demanda agregada, mientras que el producto nacional de pleno empleo representa lo que la economía puede producir con sus recursos plenamente ocupados. El libre juego de las fuerzas económicas conducirá con frecuencia a una situación tal como la presentada en la fig. 15.11.


Keynes defendía que no existe ningún mecanismo de ajuste automático que conduzca a la economía hacia el pleno empleo.

La paradoja de la frugalidad


Un deseo de ahorrar más hará desplazarse hacia arriba la curva de ahorro, la cual cortará a la función de inversión en un nuevo punto que corresponderá a un nivel de ingreso de equilibrio inferior al inicial. Este desplazamiento hacia arriba de la función de ahorro es paralelo al desplazamiento hacia debajo de la función de consumo, que hará reducir el nivel del equilibrio del ingreso.


Una reducción del consumo, conducirá a un descenso del ingreso de equilibrio desde Y0 hasta Y1, pero la cantidad que efectivamente ahorran las familias es la misma.


La paradoja de la frugalidad muestra que un aumento del deseo de ahorrar puede no alterar el ahorro y sólo reducir el nivel de producción.

Capítulo 16: La DA y la Política fiscal

16.1. El Estado y la actividad económica


El Estado desempeña un importante papel en la determinación de la producción y el empleo mediante las políticas de estabilización.


La política de estabilización es el conjunto de medidas gubernamentales que intentan controlar la economía con el fin de mantener el PIB cerca de su nivel potencial manteniendo unas tasas de inflación bajas y estables.


Expansiva: pretende aumentar el PIB.


Restrictiva: trata de reducir el PIB.

El Estado: las compras, las transferencias y los impuestos


El Estado entra en el flujo circular por varias vías.

1. Gravando en ingreso.

2. realizando transferencias

3. Comprando bienes y servicios (gasto público “G”).

Las transferencias son los pagos estatales realizados sin la contraprestación correspondiente de bienes y servicios por parte del receptor.


Los impuestos netos son la cantidad que paga el sector privado al Estado, una vez tenidas en cuenta las transferencias que recibe de éste.

La política fiscal


Decisiones de gobierno referentes al gasto público y a los impuestos. Se plasman en el presupuesto público. 


Si los ingresos son superiores al gasto hay superávit.


Si los ingresos son inferiores al gasto hay déficit (diferencias entre el gasto del Estado y sus ingresos).

16.2.- Los gastos y los ingresos del sector público


DA = C+ I + G

Incidencia de alteraciones del gasto público


Suponemos que el gasto público es fijo al nivel G, no depende del ingreso. Supongamos también por el momento que no hay impuestos. La curva DA se obtiene añadiendo a la función de consumo y a la demanda de inversión de un nivel determinado de demanda del Estado.


Gráficamente el gasto público se suma verticalmente al consumo y a la demanda de inversión.


Si analizamos el punto de intersección resulta que el gasto público ejerce un efecto multiplicador sobre el ingreso.

Los efectos de alteraciones en los impuestos: impuesto de monto fijo.


DA = C0 + c(Y-T) + I.


Fig. 16.4.- El establecimiento de un impuesto de monto fijo produce un desplazamiento hacia debajo de la función de consumo que implica una reducción de la demanda agregada y, del ingreso de equilibrio. El monto del desplazamiento de la demanda agregada viene dado por PMgC x T.

Multiplicador del presupuesto equilibrado


Cuando el gobierno aumenta el gasto público en el mismo monto que los impuestos, el impacto total sobre la actividad económica será expansivo.


Se debe a que el aumento del gasto público eleva la DA en el mismo monto en que va variado el gasto, mientras que el aumento de los impuestos reduce la demanda de consumo en un monto menor.


Fig. 16.5.

16.3.- Los impuestos proporcionales y el ingreso de equilibrio

De aquí hasta el final de este capítulo, creo que no se estudió y que no se preguntó en ninguna prueba, así que me lo salté.

Capítulo 17: El rol de dinero en la economía

17.1.- El dinero: funciones, origen y tipología

Funciones del dinero

1.- Es medio de cambio

Es medio de cambio generalmente aceptado para la realización de transacciones y la cancelación de deudas. Facilita el intercambio porque elimina la necesidad de que exista una doble coincidencia de deseos

2.- Es unidad de cuenta

Aquella unidad en la que se fijan los precios y se llevan las cuentas. Sirve de medida de valor para calcular cuánto valen los diferentes bienes y servicios.

3.- Es un depósito de valor

Puede utilizarse para realizar compras en el futuro, es una unidad de ahorro. El poder de compra del dinero es la cantidad de bienes y servicios que con él se pueden comprar. Varía cuando se altera el nivel general de precios.

4.- Es un patrón de pago diferido


Los pagos que han de efectuarse en el futuro generalmente se especifican en dinero

El dinero en la historia

El dinero mercancía


Es un bien que tiene el mismo valor como unidad monetaria que como mercancía. Se utiliza como medio de cambio y también se compra y se vende como un bien ordinario.

Características

1. Duradera

2. Transportable: la mercancía utilizada debe tener un valor elevado respecto de su peso.

3. Divisible: debe poder dividirse en pequeñas partes sin pérdida de valor.

4. Homogénea: cualquier unidad del bien debe ser exactamente igual a las demás.

5. De oferta limitada: si no es limitada no tendrá valor económico.

Es por ello que inicialmente se usaron los metales preciosos. Se puede tener un alto poder de compra sin llevar mucho peso. Son duraderas y fácilmente almacenables. Se pueden dividir sin mucha dificultad y la calidad de las mismas es relativamente fácil de identificar.


Con la acuñación de monedas se eliminaron estos inconvenientes, estampando la autoridad competente su sello como garantía del peso y de la calidad de la moneda.

El dinero signo


Prácticamente todas las características del acápite anterior las reúne el papel. En él es posible imprimir el número que deseemos, es tan divisible como queramos. Podemos almacenarlo con facilidad y es cómodo de transportar. Sin embargo, su valor es demasiado pequeño, pero si su valor es admitido por quien lo emite, el valor del papel es precisamente el que en él figure impreso.


El dinero signo ese un bine que tiene un valor muy escaso como mercancía, pero que mantiene su valor como medio de cambio porque la gente tiene fe en que el emisor responderá de los pedazos de papel o de las monedas acuñadas y cuidará de que la cantidad emitida sea limitada.


El dinero de curso legal es aquél que el gobierno ha declarado aceptable como medio de cambio y como forma legal de cancelar las deudas.

Los orfebres: el dinero metálico y el dinero papel


El dinero metálico fue sustituido por el dinero papel de pleno contenido: certificados de papel que estaban respaldados por depósitos de oro o plata de igual valor al de los certificados emitidos.


Tuvo su origen en la actividad desarrollada por los orfebres en la EM. Éstos guardaban sus inventarios y progresivamente fueron ofreciendo al público un servicio de custodia de metales preciosos. Se basaba en la confianza que merecía el orfebre. Éste extendía un recibo prometiendo devolver al depositante sus pertenencias a su requerimiento. La cantidad confiada al orfebre se llamaba depósito.


Si se realizaba una transacción importante, los titulares de los depósitos podían retirar con la entrega de un recibo los bienes depositados o bien transferir directamente un recibo con cargo a los bienes depositados.


Estos recibos fueron emitiéndose al portador y las compras y ventas fueron saldándose mediante la simple entrega de un papel que certificaba la deuda privada, reconocida por un orfebre, prometiendo éste entregar al portador una cantidad determinada de metales cuando asó lo solicitara. Este dinero papel era plenamente convertible en oro.

El dinero papel “nominalmente” convertible en oro


Dado que resultaba más cómo do realizar las transacciones con papel, el público no reclamaba el oro. Los orfebres comenzaron a reconocer deudas emitiendo dinero papel, teóricamente convertible en oro por un valor superior al oro que realmente poseían. Así, los orfebres se convirtieron en banqueros y crearon el dinero papel nominalmente convertible en oro. En tal caso no se hubiera podido hacer efectivas simultáneamente todas las deudas reconocidas en los recibos por ellos certificados.

17.2.- El dinero en el sistema financiero actual


Sistema fiduciario: el dinero papel no tiene ningún respaldo desde el punto de vista de metales preciosos. El valor descansa en la confianza de cada individuo de que será aceptado como medio de pago por los demás. El público lo acepta, pues sabe que todos los demás individuos están dispuestos a tomarlo a cambio de cosas que sí tiene valor intrínseco.


El dinero pagaré es un medio de cambio utilizado para saldar deudas de una empresa o persona. El depósito bancario es un dinero pagaré o una deuda de un banco, ya que éste tiene que entregar al depositante unidades monetarias siempre que las solicite. 

Dinero legal y dinero bancario


Dinero legal: dinero signo emitido por una institución que monopoliza su emisión y adopta la forma de moneda metálica o billetes.


Dinero bancario: activos financieros indirectos de determinados intermediarios financieros, y que son aceptados generalmente como medios de pago.

Tipos de depósitos

1. A la vista: gozan de una disponibilidad inmediata para el titular.

2. De ahorro: admiten prácticamente las mismas operaciones que los depósitos a la vista, si bien no se pueden utilizar cheques para su disposición.

3. A plazo: fondos tomados por un plazo fijo y que no se pueden retirar sin una penalización.

La definición empírica de dinero


La cantidad de dinero y oferta monetaria: suma del efectivo en manos del público (cantidad de dinero que poseen los individuos y las empresas más los depósitos en los bancos). “M”
.

1. M1: efectivo en manos del público y depósitos a la vista.

2. M2:  efectivo en manos del público y depósitos a la vista y los depósitos a plazo del sector privado.

3. M3: efectivo en manos del público,  depósitos a la vista, los depósitos a plazo del sector privado y los depósitos de ahorro a plazo (disponibilidades líquidas en manos del público).

Los activos son líquidos si pueden venderse rápidamente con un bajo costo y con un valor monetario estable.

El cuasi – dinero


Documentos del BC en poder del público, así como otros activos de alta liquidez. Al incluir en la definición de dinero dichos activos financieros, se habla de dinero en sentido amplio (activos líquidos en manos del público o M4).

17.3.- Los bancos y la creación de dinero


Llegado un momento los orfebres tenían una considerable cantidad de oro ociosa sin obtener de ella ningún rendimiento. Empezaron a conceder préstamos por ese dinero inutilizado. Las utilidades obtenidas permitieron reducir los costos de los servicios prestados y conceder aún más créditos. Este es el origen del sistema moderno de reservas de los bancos comerciales por el cual guardan en sus cajas como reservas sólo una parte de los fondos que tienen depositados.


Los bancos comerciales son instituciones financieras que tienen autorización para aceptar depósitos y para conceder créditos. Sus reservas son activos disponibles inmediatamente para satisfacer los derechos de los depositantes.


El coeficiente de reservar es el cuociente entre las reservas y los depósitos.


En el sistema actual las reservas están constituidas por efectivo en la caja de los bancos y los depósitos de los bancos en el BC.


¿Por qué deben tener estas reservas?

1. Para hacer frente al retiro de depósitos par parte de sus clientes.

2. Porque las autoridades monetarias lo exigen.

Las reservas, también llamadas encajes, activos de caja o activos líquidos no forman parte del stock de dinero de un país. Pues si el dinero depositado en el banco es luego contado como depósito en el Banco Central, lo estaríamos contando dos veces.

La proporción de los depósitos que los bancos deben guardar en forma de encajes se denomina coeficiente de caja, de reservas o de encaje y su justificación es garantizar la liquidez de los depósitos.

El funcionamiento de los bancos


Persiguen como toda empresa la obtención de utilidades, que la diferencia entre los ingresos y los costos sea la mayor posible.

1. Ingresos: activos rentables (intereses que cobran por los créditos y préstamos; valores mobiliarios que poseen).

2. Costos: intereses pagados por los fondos recibidos (depósitos de clientes y préstamos del BC) y los gatos de intermediación.

Las normas de comportamiento de los bancos

1.- Liquidez


Siempre deben ser capaces de convertir los depósitos de sus clientes en dinero cuando éstos se lo pidan.

2.- Rentabilidad


Exigida por los accionistas pues tiene relación con la obtención de utilidades.

3.- Solvencia


Debe tener siempre un conjunto de bienes y derechos superiores a sus deudas.


Se infiera la característica más importante de los bancos: dado que actúan procurando obtener rentabilidad y basándose en el sistema de reservas, prestan en cantidades superiores a lo que tienen en depósitos y así están creando dinero.

Los bancos y la creación de dinero


El BC pone en circulación un billete de 1000 UM. El propietario del dinero lo deposita en un banco1. Inicialmente tendrá un depósito de 1000 UM y también reservas de 1000 UM. Dado que el coeficiente de reservas es 20%, mantendrá 200 UM en reservas y prestará 800 UM. Quien recibe el préstamo lo usa en un pago. Quienes reciben el pago lo depositan diferentes bancos2. Inicialmente estos bancos2 tendrán depósitos por 800 UM y reservas por 800 UM igualmente. Dado que el coeficiente de reservas es 20%…


El proceso de creación de depósitos finalizará cuando ningún banco en el sistema tenga reservas por encima del 20% requerido.

El multiplicador del dinero bancario


Es el cuociente entre los nuevos depósitos y el incremento de las reservas o la unidad dividida por el coeficiente de reservas.

Multiplicador del dinero bancario =
1
= 
Nuevos depósitos




Coeficiente de reservas
Incremento de las reservas

17.4. El financiamiento de la economía y los intermediarios financieros


El sistema financiero está constituido por el conjunto de instituciones que intermedian entre los demandantes y los oferentes de recursos financieros y comprende todos los flujos financieros entre los individuos y los sectores económicos.


Nace como respuesta a una demanda de recursos para fines productivos y de consumo. Toma prestado y presta fondos a los prestatarios. 


La función básica de los intermediarios financieros es la de transformar los activos primarios (emitidos por las unidades económicas inversoras) en activos indirectos (creados por los intermediarios financieros).


Pensando en el financiamiento de la empresa ésta puede emitir obligaciones (activos financieros primarios), que pueden ser adquiridos directamente por los ahorrantes o por los intermediarios financieros. Estos para poder adquirir las obligaciones habrán obtenido fondos de los ahorrantes últimos, reconociendo esta deuda mediante un activo financiero indirecto (depósito). Los activos financieros indirectos tendrán menor rentabilidad, pero una mayor liquidez y seguridad. Importancia: su aceptación por los ahorrantes últimos permite a los intermediarios financieros obtener los recursos para ejercer su actividad mediadora.


La diferencia de rentabilidad entre los activos financieros primarios e indirectos es lo que permite la existencia de los intermediarios financieros (los intereses que un banco cobra por los créditos y préstamos que concede son más altos que los que paga por los depósitos que recibe). Con la diferencia (margen de intermediación) cubre los gastos y obtiene utilidades.


Al margen de la capacidad o necesidad de financiamiento también se producirán flujos financieros si los individuos o sectores económicos deciden cambiar la composición de sus activos. La composición de los activos financieros dentro del patrimonio de una persona reflejará tanto su habilidad para gestionar dicho patrimonio como sus preferencias por conceptos tales como liquidez, rentabilidad y riesgo.


Mercados profundos: mercados financieros con una amplia variedad de instrumentos y de intermediarios.


Los intermediarios financieros se dividen en bancarios y no bancarios, según tengan capacidad o no para emitir activos que son aceptados como dinero.

Capítulo 18: El Banco Central y la política monetaria

18.1.- El BC de un país: funciones y balance


Organismos autónomos con personalidad jurídica propia, siendo propiedad del Estado (consagrada constitucionalmente). Cumplen responsabilidades en el área monetaria, crediticia y cambiaria. Tareas principales: preservar el valor de la moneda y reducir las fluctuaciones en la economía.

Las funciones del BC

1.- Administrador y custodiador de las reservas de oro y divisas


Centraliza las reservas internacionales de oro y monedas extranjeras. “Divisa” es más amplio que el término de billete de banco extranjero, porque un pagaré a cobrar en un país y un depósito en moneda extranjera en un banco extranjero también son divisas.


Dichas reservas se acrecientan:

1. Por préstamos externos otorgados al Gobierno nacional.

2. Por compras de divisas que el Banco central hace en el mercado cambiario.

2.- Agente financiero del Gobierno

1. Recibe depósitos de instituciones públicas.

2. Efectúa pagos y emite valores por cuenta del Gobierno.

3. Colabora en los procesos de negociación de la deuda externa.

4. Actúa otorgando créditos al sector público cuando éste tiene déficit. Esta práctica ha traído serios problemas de inflación por lo que se ha consagrado constitucionalmente la independencia del BC y se ha prohibido el otorgamiento de créditos al Gobierno y sus empresas.

3.- Responsable de la política monetaria


Controla la oferta de dinero mediante diversos mecanismos:

1. Compra o venta de títulos públicos para incrementar o reducir la liquidez.

2. Adquieren o venden documentos propios.

Regula los bancos comerciales en las materas en que éstos afectan la liquidez.  Además, la compra y venta de divisas afecta la oferta de dinero.

4.- Banco de bancos


Los bancos comerciales acuden a él para corregir situaciones de liquidez:

1. Redescuentos de documentos

2. Líneas de crédito.

Es un prestamista de última instancia, aunque la legislación moderna tiende a acotar este rol del BC.

5.- Suministrador de dinero legal


Es el encargado de la emisión de billetes y monedas que constituyen el circulante. Los bancos mantienen en el BC depósitos que constituyen parte de sus encajes.


En una economía con tipo de cambio fijo la compra de divisas significa un incremente del circulante y la venta de divisas una disminución del circulante.

El balance del BC

El activo


“Derechos y propiedades como medios de giro”. Oro, las divisas y otros activos externos.


Actualmente los BC poseen, además de las reservas en oro, moneda extranjera e instrumentos financieros externos. 


Créditos al sistema bancario, por su influencia en la política monetaria.

El pasivo


“Compromisos y obligaciones”

1. Efectivo: billetes y monedas

2. Depósitos de los bancos y del gobierno: son realizados por los bancos comerciales y por el gobierno y sus empresas.

a. Los depósitos bancarios corresponden a los encajes.

b. Los depósitos públicos provienen principalmente de la función del BC como agente financiero del gobierno.

3. Pasivos externos: deudas con instituciones financieras externas y con la banca internacional.

4. Documentos emitidos por el BC: fruto de la compra y venta de títulos propios.

Característica del sistema bancario moderno: los BC no quiebran pues, al ser los suministradores de billetes y monedas, pueden incrementar su pasivo.

18.1.- La Base monetaria, la oferta monetaria y el multiplicador del dinero

La base monetaria y la oferta monetaria


Base monetaria: suma total de efectivo más los depósitos de los bancos en el BC. Suma del efectivo en manos del público más las reservas o activos líquidos del sistema bancario (suma del efectivo en los bancos y los depósitos de éstos en el BC). Entonces, la base monetaria está integrada por los pasivos monetarios del BC en poder de particulares y bancos.


Los pasivos monetarios son los depósitos del gobierno, los pasivos externos y los documentos emitidos por el BC.

Definición analítica de base monetaria


La base monetaria tiene como contrapartida las reservas de oro y divisas en poder del BC, los préstamos de éste al sector público y a los bancos y otras cuentas. En Chile los créditos al sector público están prohibidos.


Toda expansión de activos del BC (incremento de las reservas de divisas, aumento del crédito al sistema bancario o incremento del crédito al sector público) sin que tenga lugar una variación de los pasivos no monetarios condice a una expansión de la base monetaria que implicará un aumento de los activos líquidos del  sistema bancario.


Toda disminución de los pasivos no monetarios del MC, sin modificar los activos en su poder conduce a una expansión de la base monetaria.

Factores de expansión de la base monetaria

· Déficit en la balanza de pagos: implican una salida de divisas.

· Superávit presupuestario: suponen una reducción del crédito al sector público cuando ello está permitido.

· Venta de títulos del BC o de deuda pública: supone una disminución de liquidez.

· Disminución del crédito al sistema bancario.

La base monetaria: factores autónomos y controlables


Son las operaciones de crédito al sistema bancario y la compra y venta de títulos propios o de deuda pública los que controla directamente un BC.


En aquellos países en que el BC no tiene autonomía y debe financiar los déficit del fisco no posee control sobre este factor de variación en la base monetaria.


Los déficit o superávit de la balanza dependerán de factores externos como los precios internacionales de los productos de exportación e importación, o de factores internos como la política cambiaria.


Los factores externos no son controlables por la política monetaria. La determinación del valor nominal del tipo de cambio depende del mercado cuando hay un tipo de cambio flexible.

El Multiplicador del Dinero


Relación entre base monetaria y oferta monetaria

M = E + D

M = E + L

M =
E + D x B


E + L

M = Oferta monetaria

B =Base monetaria

E = Efectivo en manos del público

D = Depósitos en el sistema bancario

L = Reservas de los bancos

M = 
E/D + 1
x
B = 
e+1
x B


E/D + L/D
e+l

El stock y la base monetaria están relacionados funcionalmente y la cuantificación de dicha relación depende de los hábitos del público a través del cuociente entre efectivo y los depósitos que desean tener los individuos (coeficiente  e) y de la conducta de los bancos (coeficiente l).


La cantidad de dinero es el resultado de multiplicar la base monetaria por una facción, y dado que el cuociente reservas / depósitos, es siempre menor que la unidad, esa fracción es mayor que la unidad. La cantidad de dinero existente es un múltiplo de la base monetaria.


El multiplicador monetario indica cuánto varía la cantidad de dinero por cada unidad monetaria de variación en la base monetaria

Cantidad de dinero = Multiplicador de dinero x Base monetaria

Los factores determinantes del multiplicador de dinero


El multiplicador de dinero (m), es mayor cuanto menor sea el coeficiente de reservas de los bancos y  menor el cuociente ente el efectivo y los depósitos que quieran tener los individuos. Cuando mayor sea el multiplicador, mayor será el efecto sobre la cantidad de dinero de un incremente de la base monetaria.

El multiplicador: un ejemplo simplificado


El BC concede préstamos al sistema bancario por una cuantía de 10 millones de u.m. La totalidad del préstamo figura como reservas de los bancos en el BC. Los bancos comerciales generan un volumen final de depósitos que es un múltiplo del préstamo concedido por el BC (en virtud del proceso de expansión múltiple).


Si el multiplicador es 4 y si la variación de la base monetaria (préstamos al sistema bancario) es 10 millones, el incremento de la oferta monetaria será de 40 millones de u.m.

18.3.- El Control de la Oferta monetaria 


Instrumentos:

Variación de los encajes


Son los porcentajes que sobre sus pasivos las entidades financieras han de cubrir normalmente con depósitos en el BC. Si la autoridad monetaria reduce el encaje, la oferta monetaria aumentará.

Las operaciones de mercado abierto


Son la compra y venta de títulos públicos y propios emitidos por el BC. Comprar títulos de deuda pública o pagarés reajustables del BC a las instituciones financieras y los particulares, (p.e.) por 100 millones de u.m. Si los bancos mantenían inicialmente sólo las reservas requeridas, ahora tendrán 100 millones en exceso, lo que dará lugar a un proceso de expansión múltiple del crédito.

Créditos al sistema bancario


El BC presta dinero a los bancos para que éstos cubran sus necesidades de encaje, si así lo requieren. Por ejemplo, el BC anuncia una subasta de dinero, pero no establece ni la cantidad ni el precio al que está dispuesto a prestar el dinero. Los bancos compiten en la licitación por distintas cantidades de dinero y a distintas tasas de interés.

La tasa de interés a la que el BC presta dinero depende de varios factores, pero en la medida en que se eleve, los intermediarios financieros frenarán la concesión de créditos a sus clientes y destinarán los nuevos fondos de sus cuentas de pasivo a cubrir el encaje sobre depósitos a la vista para no acudir a los préstamos del BC 

18.4.- El mercado monetario

La demanda de dinero o la preferencia por la liquidez


La demanda nominal de dinero es la cantidad de unidades monetarias que desean tener los individuos y las empresas.


La demanda de dinero es la proporción de riqueza que los agentes económicos desean mantener en forma de dinero.

Motivos por lo que se demanda dinero

1. Transacción: sirve como medio de cambio para realizarlas.

2. Precaución: para hacer frente a contingencias.

3. Especulación: para poder aprovechar los cambios en los precios de los activos. La demanda de dinero se alterna con la de los títulos o valores financierios.

La oferta monetaria y el equilibrio en el mercado de dinero


La capacidad de BC de determinar la oferta de dinero (los saldos nominales) va a permitir también determinar la oferta de saldos reales.


Fig. 18.2


Con estas  condiciones, la oferta monetaria determinada por el BC vendrá representada por la recta vertical M0 P0.


Por lo que respecta a la demanda de dinero, si consideramos constantes el nivel de precios y el nivel de ingreso real, resulta que la cantidad demandada de saldos reales es mayor cuanto menor es la tasa de interés (cuanto menor es el costo de oportunidad de mantener dinero). Bajo estos supuestos, la relación entre la demanda de saldos reales y la tasa de interés viene recogida por la curva md (tiene pendiente negativa).


El equilibrio en el mercado de dinero se alcanza en un punto en que la cantidad demandada de saldos reales es igual a la ofrecida.

18.5.- La Política Monetaria


Son las decisiones que las autoridades monetarias toman para alterar el equilibrio en el mercado de dinero (para modificar la cantidad de dinero o la tasa de interés).


Las políticas monetarias expansivas reducirán la tasa de interés, las restrictivas, lo elevarán.


Si el BC compra títulos en el mercado abierto, reduce los encajes de reservas, o concede a los bancos nuevos créditos, determinará que la cantidad de dinero se incremente de forma que la función de oferta de dinero se desplazará hacia la derecha.


Cuando el BC aumenta la cantidad de dinero, los bancos tienen más fondos para préstamos y generalmente reducirán las tasas de interés lo que incidirá en la demanda de inversión y de consumo.


El proceso de gasto del dinero creado también actúa reduciendo la tasa de interés, pues su parte del mismo se canaliza a la compra de títulos públicos, el precio subirá y por tanto se reducirá el rendimiento que es la tasa de interés (un aumento de la cantidad de dinero va acompañada de una reducción de las tasas de interés).

Alteraciones en el ingreso real y el mercado monetario


Cuando aumenta el ingreso real, los individuos desean poseer mayores saldos reales, ya que el nivel de gasto en bienes y servicios se incrementará.


Fig. 18.5


Este aumento en la demanda de saldos reales implicará un desplazamiento hacia la derecha de la curva de demanda del dinero, de md0 a md1. El incremento en la demanda de saldos reales provoca un exceso de demanda de dinero, lo que hará incrementar la tasa de interés de equilibrio desde i0 a i1.
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